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Présidence de Mme Stephanie D’Hose 

(La séance est ouverte à 10 h 03.) 

Voorzitster: mevrouw Stephanie D’Hose 

(De vergadering wordt geopend om 10.03 uur.) 

Approbation de l’ordre du jour Goedkeuring van de agenda 

Mme la présidente. – L’ordre du jour établi par le Bureau 

a été communiqué par voie électronique aux sénateurs. 

Puisqu’il n’y a pas d’observations, l’ordre du jour est 

approuvé. 

De voorzitster. – De agenda zoals vastgesteld door het 

Bureau werd elektronisch meegedeeld. 

Aangezien er geen opmerkingen zijn, is de agenda 

goedgekeurd. 

Éloge funèbre de M. Charles-Ferdinand 
Nothomb, ministre d’État 

In memoriam de heer Charles-Ferdinand 
Nothomb, Minister van Staat 

Mme la présidente (devant l’assemblée debout). – 

Charles-Ferdinand Nothomb, ministre d’État et ancien 

sénateur, nous a quittés ce 19 avril. 

Sa disparition prive notre pays d’une figure marquante qui 

n’a cessé d’exercer, toute sa vie durant, une influence 

majeure à tous les niveaux politiques. 

Il était issu d’une famille très active sur le plan politique. 

L’un de ses ancêtres n’était autre que le célèbre avocat, 

journaliste et homme politique Jean-Baptiste Nothomb, qui 

allait, au lendemain de la Révolution de septembre 1830, 

apporter sa pierre à la création de la Belgique, d’abord 

comme membre du Congrès national puis comme ministre. 

Jean-Baptiste Nothomb fut aussi l’un des principaux 

auteurs de la Constitution révolutionnaire de l’époque. 

De voorzitster (voor de staande vergadering). – Op 

19 april overleed de heer Charles-Ferdinand Nothomb, 

senator en Minister van Staat. 

Met dit overlijden verliest ons land een markante figuur, die 

vanaf zijn jonge jaren tot op hoge leeftijd een belangrijke 

invloed heeft uitgeoefend op alle politieke niveaus. 

Hij was een telg uit een uitgesproken politiek actieve 

familie. Zo was een van zijn voorouders de beroemde 

journalist, advocaat en politicus Jean-Baptiste Nothomb, 

die na de Septemberopstand van 1830 als lid van het 

Nationaal Congres en later als minister aan de wieg stond 

van het jonge België. Hij was een van de belangrijke 

auteurs van de toen revolutionaire Grondwet. 

Quant à Charles-Ferdinand, c’est en 1962, après ses études 

de droit et d’économie, qu’il débute sa carrière politique en 

devenant président des Jeunes PSC. Six ans plus tard, il est 

élu député pour l’arrondissement 

d’Arlon-Marche-Bastogne. À partir des années 70, il joue 

un rôle clé sur la scène politique belge, d’abord en tant que 

président du Parti Social Chrétien (PSC), puis en tant que 

président de la Chambre, et ensuite comme ministre des 

Affaires étrangères, ministre de l’Intérieur et vice-premier 

ministre. 

En 1988, il retrouve le perchoir de la Chambre, qu’il 

occupera jusqu’au milieu de l’année 1995. C’est à ce poste 

qu’il assiste à la première grande réforme du système 

bicaméral. En tant que président, il rappela l’importance de 

l’orthodoxie budgétaire et développa considérablement les 

activités de relations publiques. Il était très conscient du 

rôle qu’une presse bien informée peut et doit jouer dans 

notre démocratie. 

Après les élections de mai 1995, il fait son entrée au Sénat. 

En prenant place dans la Haute Assemblée, il renoue avec 

la tradition familiale, puisque son arrière-grand-oncle, 

Alphonse Nothomb, siégea durant près de quarante ans 

dans cet hémicycle, et son père, Pierre Nothomb, près de 

trois décennies durant. Charles-Ferdinand présida de main 

de maître la commission de l’Intérieur et fut également 

président du groupe PSC du Sénat. 

Le 30 janvier 1995, il est nommé ministre d’État. 

Zelf startte Charles-Ferdinand zijn politieke carrière in 

1962, toen hij na zijn studies rechten en economische 

wetenschappen voorzitter werd van de PSC-jongeren. Zes 

jaar later werd hij volksvertegenwoordiger voor het 

arrondissement Aarlen-Marche-Bastenaken. Vanaf de jaren 

1970 vervult hij een sleutelrol in de Belgische politiek: 

eerst als voorzitter van de Parti Social Chrétien (PSC), 

vervolgens als Kamervoorzitter en dan als minister van 

Buitenlandse Zaken, minister van Binnenlandse Zaken en 

vicepremier. 

In 1988 werd hij opnieuw voorzitter van de Kamer, een 

functie die hij tot midden 1995 bleef bekleden. Hij zou de 

Kamer doorheen de eerste grote hervorming van het 

tweekamerstelsel loodsen. Als voorzitter hamerde hij op het 

belang van de budgettaire orthodoxie en breidde hij de 

public-relationsactiviteiten gevoelig uit. Hij was zich zeer 

bewust van de rol die een goed geïnformeerde pers kan en 

moet spelen in onze democratie. 

Na de verkiezingen van mei 1995 verhuisde hij naar de 

Senaat. 

Door zijn zetel in onze Hoge Vergadering in te nemen, 

knoopte hij aan bij de familietradities, aangezien zijn 

achter-grootoom, Alphonse Nothomb, hier bijna veertig 

jaar zetelde, en zijn vader, Pierre Nothomb, haast drie 

decennia. Charles-Ferdinand leidde de commissie voor de 

Binnenlandse Aangelegenheden met vaste hand en was ook 

voorzitter van de PSC-Senaatsfractie. 

Op 30 januari 1995 werd hij tot minister van staat 

benoemd. 
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Charles-Ferdinand Nothomb était un homme aux centres 

d’intérêt multiples, qui bouillonnait d’idées. Celles-ci lui 

venaient souvent lors des promenades quotidiennes qu’il ne 

manquait pas d’effectuer, malgré son agenda chargé, dans 

les bois de sa chère province du Luxembourg. Marcheur 

rapide, il épuisa plus d’un compagnon de promenade. 

Il était viscéralement attaché à sa province du Luxembourg, 

où il trouvait l’oxygène et l’espace vital. Ce n’est d’ailleurs 

pas un hasard s’il ne quitta jamais la rue du Paradis. Dans 

son village d’Habay-la-Neuve, il siégea durant pas moins 

de 36 années comme conseiller communal. 

Sur le plan politique, il n’était pas un fervent partisan des 

tendances toujours plus poussées au fédéralisme qui 

marquèrent fortement notre pays dans les années 70 et 80 

du siècle dernier. Mais cela ne l’empêcha pas de participer 

activement aux révisions successives de la Constitution. S’il 

savait se montrer critique, il était également un homme de 

devoir. 

Charles-Ferdinand Nothomb was een man van vele 

interesses, een man van vele ideeën ook. Die schoten hem 

vaak te binnen tijdens zijn dagelijkse wandelingen die hij 

ondanks zijn drukke agenda toch ondernam in zijn geliefde 

Luxemburgse bossen. Hij was een snelle wandelaar, die 

menig reisgezel tot uitputting bracht. 

Aan zijn provincie, Luxemburg, was hij bijzonder 

verknocht. Daar vond hij de nodige zuurstof en 

ademruimte. Het zal wel geen toeval geweest zijn dat hij 

steeds in de rue du Paradis heeft gewoond. In zijn dorp, 

Habay-la-Neuve, zetelde hij niet minder dan 36 jaar als 

gemeenteraadslid. 

Op politiek vlak was hij slechts een koele minnaar van de 

steeds dieper gaande federaliseringstendensen die ons land 

in de jaren zeventig en tachtig van de vorige eeuw in hun 

greep hielden. Dat weerhield hem er echter niet van de 

opeenvolgende grondwetsherzieningen mee uit te voeren. 

Hij was kritisch, maar plichtsbewust. 

Intellectuellement aussi, il était très éclectique, comme ses 

nombreuses publications en témoignent. En 2012 – à l’âge 

de 76 ans ! –, il se lança encore dans des études de 

philosophie à l’UCL et s’installa en kot avec Michèle, son 

épouse. 

Avec la disparition de Charles-Ferdinand Nothomb, notre 

pays perd une personnalité qui recherchait toujours le 

compromis, tout en restant droite, rebelle aux apparences, 

fidèle à ses valeurs. 

La Haute Assemblée présente ses plus sincères 

condoléances à son épouse et à ses enfants. 

Ook op intellectueel vlak was hij van vele markten thuis, 

daarvan getuigen zijn vele publicaties. In 2012 ging hij –

 hij was toen 76 jaar jong! – nog filosofie studeren aan de 

UCL en ging hij samen met Michèle, zijn echtgenote, op 

kot. 

Met het heengaan van Charles-Ferdinand Nothomb verliest 

ons land een figuur die steeds op zoek ging naar het 

compromis en toch recht door zee was, wars van 

uiterlijkheden, trouw aan zijn waarden. 

De Hoge Vergadering biedt zijn echtgenote en zijn kinderen 

haar innige deelneming aan. 

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 

Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique. 

– Il y a une citation qui dit : une personne empreinte de 

sagesse qui meurt, c’est comme une bibliothèque qui brûle. 

C’est ce que nous ressentons à l’heure de faire nos adieux à 

Charles-Ferdinand Nothomb. 

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van Binnenlandse 

Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische 

Vernieuwing. – Wanneer een wijs persoon sterft, is het alsof 

een bibliotheek in vlammen opgaat. Aan dat gezegde 

denken we, nu we afscheid moeten nemen van 

Charles-Ferdinand Nothomb. 

La richesse de son expérience politique et de son art de 

vivre unique vaut des centaines de livres. Sa boussole pour 

définir le cap à suivre était non pas le temps, mais les 

valeurs qu’il avait fait siennes et qui constituaient sa 

motivation profonde. Sans cela, qui trouverait l’énergie 

débordante de consacrer sa vie entière à la mission 

politique ? Qui commencerait à étudier la philosophie à 

l’âge de septante-six ans pour mieux comprendre le 

monde ? Et qui sait quels défis il aurait encore relevés s’il 

avait eu encore plus de temps ? 

Zowel zijn veelzijdigheid in politieke ervaring als in de 

uitvoering van een eigen unieke levenskunst zijn het 

equivalent van honderden boeken. Niet de tijd was zijn 

kompas, maar de waarden die hij zich had toegeëigend en 

die zijn grote drijfveer vormden. Wie anders vindt de 

tomeloze energie om een volledig leven te wijden aan de 

politieke missie? Wie anders gaat op zijn zesenzeventigste 

nog filosofie studeren om de wereld beter te begrijpen? Wie 

weet welke uitdagingen hij nog was aangegaan indien er 

hem nog meer tijd gegeven was? 

Pour moi et pour de nombreux responsables politiques des 

jeunes générations, Charles-Ferdinand Nothomb symbolise 

une politique du temps passé, une représentation idéale, 

peut-être romancée, mais qui inspire toujours confiance. 

Il rappelle une époque où notre travail était l’affaire de 

philosophes, une époque où il y avait plus de temps pour 

engager le dialogue, où le temps n’était pas accaparé par les 

médias, par Twitter ou par Facebook, une époque où 

beaucoup de choses étaient possibles, où les responsables 

politiques se mettaient au service de la société en faisant 

abstraction de tout intérêt personnel, et où le plus grand 

honneur était d’obtenir des résultats qui faisaient avancer 

Voor mij en voor vele politiek verantwoordelijken van de 

jonge generatie is Charles-Ferdinand Nothomb het 

symbool van een politiek uit een voorbije tijd, een ideale 

vertegenwoordiging, die misschien geromantiseerd is maar 

die steeds vertrouwen inboezemt. 

Hij doet denken aan een tijdperk waarin ons werk een zaak 

voor de filosofen was, een tijdperk waarin er meer tijd was 

om de dialoog aan te gaan, waarin de tijd niet werd 

opgeëist door de media, door Twitter of Facebook, een 

tijdperk waarin veel mogelijk was, waar de politiek 

verantwoordelijken zich ten dienste stelden van de 

samenleving, zonder te denken aan hun eigenbelang, en 

waarin het de grootste eer was om resultaten te bereiken 
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notre société dans son ensemble. die onze samenleving in haar geheel vooruit hielpen. 

Charles-Ferdinand Nothomb y aura contribué activement. 

Comme plusieurs de ses illustres contemporains, il était 

passé maître dans l’art du compromis. Non pas le 

compromis du donnant donnant, mais l’art de faire se 

rencontrer des oppositions pour les fondre dans un 

ensemble amélioré. Conserver l’unité du pays tout en 

respectant l’autonomie des entités fédérées, préserver la 

spécificité internationale de Bruxelles dans la politique 

nationale tout en restant fidèle aux villages et localités du 

style d’Habay-la-Neuve. Rester attaché aux valeurs deux 

fois millénaires de la démocratie chrétienne tout en voulant 

ancrer celle-ci dans la société de demain. 

Aan die vooruitgang heeft Charles-Ferdinand Nothomb 

actief meegebouwd. Samen met enkele befaamde 

tijdsgenoten had hij zich de kunst van het compromis 

toegeëigend. Niet het compromis van “enerzijds, 

anderzijds”, maar van tegenstellingen die elkaar ontmoeten 

en samensmelten in een verbeterd geheel. De eenheid van 

het land bewaren met respect voor de autonomie van de 

deelstaten, het wereldse Brussel van de nationale politiek 

beleven, en trouw blijven aan dorpen en stadjes in de natuur 

van Habay-la-Neuve. Vasthouden aan de 2000 jaar oude 

waarden van de christendemocratie en haar willen inbedden 

in de samenleving van de toekomst. 

L’année dernière encore, nous nous sommes rencontrés lors 

d’un congrès du PPE à Rotterdam. 

Le regard pétillant, il était assis au premier rang pour 

contribuer à façonner l’avenir de la démocratie chrétienne 

et pour réfléchir aux défis de demain. 

Malgré son grand âge, il continuait à se préoccuper de l’état 

d’esprit des jeunes générations et de l’avenir du monde 

qu’il laisserait derrière lui. 

À la bibliothèque qu’il nous laisse, ajoutons encore son 

grand sens des responsabilités. 

Vorig jaar nog, hebben we elkaar ontmoet tijdens een 

congres van The European People’s Party (EPP) in 

Rotterdam. 

Met een sprankelende blik zat hij op de eerste rij om bij te 

dragen aan het bouwen van de toekomst van de 

christendemocratie en om na te denken over de uitdagingen 

van morgen. 

Ondanks zijn hoge leeftijd bleef hij bekommerd om de 

geestestoestand van de jonge generaties en om de toekomst 

van de wereld die hij achterliet. 

Naast de bibliotheek die hij ons nalaat, laat hij ook zijn 

grote verantwoordelijkheidszin na. 

Goethe conseillait aux responsables politiques d’étoffer 

leur héritage, ce que Charles-Ferdinand Nothomb a réussi 

à faire avec brio. Au terme de sa carrière politique, il est 

resté un indicateur de cap actif, toujours accessible et de 

bon conseil. Il préférait la discrétion des coulisses au feu 

des projecteurs, mais il est toujours resté fidèle à lui-même, 

porté par sa foi inébranlable dans la démocratie 

chrétienne. Loin du personnage politique qui ne fait que 

passer, il était devenu une véritable personnalité politique. 

Avec lui, les démocrates-chrétiens et, plus largement, 

l’ensemble du monde politique perdent un véritable 

monument. 

Goethe gaf politici de raad om hun nabestaanden zelf te 

bemeubelen en daar is Charles-Ferdinand Nothomb met 

verve in geslaagd. Na zijn actieve politieke loopbaan werd 

hij een actieve richtingaanwijzer: steeds aanspreekbaar en 

vol goede raad. Meer achter dan voor de schermen, maar 

altijd trouw aan zichzelf en gedreven door zijn 

onverzettelijk geloof in de christendemocratie. Hij was al 

lang geen voorbijgaand politiek personage meer, hij groeide 

uit tot een echte politieke persoonlijkheid. Met hem 

verliezen de christendemocraten, maar bij uitbreiding ook 

de hele politiek, een monument. 

Charles-Ferdinand Nothomb, merci pour votre engagement 

pour notre pays et pour la démocratie chrétienne. 

Charles-Ferdinand Nothomb, dank u voor uw engagement 

voor ons land en voor de christendemocratie. 

Mme la présidente. – La Haute Assemblée réitère ses plus 

sincères condoléances à son épouse et à ses enfants. Je vous 

prie maintenant d’observer quelques instants de silence. 

De voorzitster. – De Hoge Vergadering biedt nogmaals zijn 

echtgenote en zijn kinderen haar innige deelneming aan. 

Mag ik u vragen een ogenblik stilte in acht te nemen? 

(L’assemblée observe une minute de silence.) (De vergadering neemt een minuut stilte in acht.) 

Projet de loi spéciale modifiant la loi 
spéciale du 8 août 1980 de réformes 
institutionnelles et la loi spéciale du 
12 janvier 1989 relative aux Institutions 
bruxelloises (Doc. 7-432) 

Ontwerp van bijzondere wet tot wijziging 
van de bijzondere wet van 
8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen en de bijzondere wet van 
12 januari 1989 met betrekking tot de 
Brusselse instellingen (Doc. 7-432) 

Discussion générale Algemene bespreking 

M. Bert Anciaux (Vooruit), rapporteur. – La commission 

des Affaires institutionnelles a examiné ce projet de loi 

spéciale au cours de sa réunion du 31 mars 2023, en 

présence de la ministre de l’Intérieur, des Réformes 

De heer Bert Anciaux (Vooruit), rapporteur. – De 

commissie voor Institutionele Aangelegenheden heeft dit 

ontwerp van bijzondere wet besproken tijdens haar 

vergadering van 31 maart 2023, in aanwezigheid van de 
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institutionnelles et du Renouveau démocratique. L’examen 

a débuté par l’exposé introductif de la ministre. Les 

principaux objectifs du projet, déjà adopté par la Chambre, 

ont trait aux conditions d’éligibilité et consistent en 

particulier à modifier la date à laquelle les candidats aux 

élections doivent posséder la nationalité belge. En effet, le 

respect de la condition de nationalité permettant de se 

porter candidat a donné lieu à des discussions par le passé. 

Si la Constitution détermine les conditions d’éligibilité à la 

Chambre des représentants, c’est la loi qui fixe le moment 

auquel il faut disposer de la nationalité belge pour pouvoir 

être éligible. La modification proposée vise à faire en sorte 

que ce moment soit fixé non plus au jour des élections 

proprement dites, mais à la date de dépôt des candidatures. 

Par conséquent, il faudra dorénavant que l’intéressé 

dispose de la nationalité belge au moment de la remise des 

candidatures. On évite ainsi que des candidats qui ne 

possèdent pas la nationalité belge figurent dans la liste des 

candidats le jour du scrutin proprement dit. Le Conseil 

d’État a insisté sur le droit de se porter candidat aux 

élections et a prié le législateur d’examiner s’il existait 

d’autres possibilités moins attentatoires à ce droit 

politique. Aucune autre possibilité acceptable n’a toutefois 

été trouvée, si bien que la modification proposée a été 

maintenue. On veille toutefois à préserver l’intégrité et 

l’efficacité du processus électoral, en garantissant le 

respect de la volonté de la population par le biais de 

l’exercice du suffrage universel. Dans ce sens, le risque que 

des personnes se portent virtuellement candidates et que le 

citoyen commette ainsi une erreur dans l’exercice de son 

droit de vote a été mis en balance avec le droit d’éligibilité 

des candidats. 

Le projet de loi spéciale à l’examen concerne les élections 

du Parlement flamand, du Parlement wallon et du 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale. De telles 

dispositions s’appliquent évidemment aussi à l’élection des 

membres de la Chambre des représentants, du Parlement 

européen et du Parlement de la Communauté 

germanophone, mais ne relèvent pas de la compétence 

bicamérale. Elles peuvent être réglées par la Chambre au 

moyen d’une loi ordinaire. En revanche, le présent projet 

est un projet de loi spéciale car les parlements des entités 

fédérées concernées y sont associés. C’est pour cette raison 

qu’il est aussi examiné par le Sénat. 

Le projet de loi spéciale vise en outre à apporter une série 

de modifications techniques ponctuelles qui consistent entre 

autres à adapter la numérotation, mais il n’est pas utile de 

s’y attarder. 

Au cours de la discussion générale, Mme Brouwers, 

MM. Daems et Gryffroy et moi-même avons formulé 

quelques remarques auxquelles la ministre a excellemment 

répondu, à la suite de quoi le projet de loi spéciale a été 

adopté à l’unanimité des quinze membres présents. 

minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing. We zijn 

begonnen met een inleidende uiteenzetting door de 

minister. De voornaamste doelstellingen van het 

voorliggende wetsontwerp dat in de Kamer is aangenomen 

betreffen de verkiesbaarheidsvoorwaarden en meer 

specifiek een wijziging van de datum waarop de kandidaten 

bij de verkiezingen dienen te beschikken over de Belgische 

nationaliteit. Deze vaststelling van nationaliteit, teneinde 

zich verkiesbaar te kunnen stellen, gaf in het verleden 

immers aanleiding tot discussie. 

De Grondwet bepaalt de voorwaarden die gesteld worden 

om zich verkiesbaar te stellen voor de Kamer, maar het is 

de wet die het ogenblik bepaalt waarop men over de 

Belgische nationaliteit dient te beschikken om zich 

verkiesbaar te kunnen stellen. Thans is dit bepaald op de 

dag van de verkiezingen zelf, hetgeen gewijzigd zal worden 

naar de datum van neerlegging van de kandidaturen. 

Voortaan zal men bijgevolg dienen te beschikken over de 

Belgische nationaliteit op het ogenblik van het neerleggen 

van de kandidaturen. Zo wordt vermeden dat kandidaten die 

niet over de Belgische nationaliteit beschikken, opgenomen 

zijn in de lijst van kandidaten op de dag van de 

verkiezingen zelf. De Raad van State heeft het recht om 

zich kandidaat te stellen voor de verkiezingen beklemtoond, 

en heeft de wetgever verzocht na te gaan of er andere 

mogelijkheden bestonden die minder een aantasting van dit 

politieke recht uitmaken. Er werd evenwel geen andere 

werkbare mogelijkheid gevonden, en de voorgestelde 

wijziging werd bijgevolg behouden. Er wordt evenwel 

gewaakt over de integriteit en efficiëntie van het kiesproces 

waarbij de wil van de bevolking, via de uitoefening van het 

algemeen stemrecht, gegarandeerd wordt. In die zin werd 

het potentiële risico dat dergelijke kandidaten zich virtueel 

verkiesbaar zouden stellen, en het risico dat de burger zo 

een fout zou maken bij de uitoefening van het stemrecht, 

afgewogen tegen het recht van de kandidaten om zich 

verkiesbaar te stellen. 

Dit ontwerp heeft betrekking op de verkiezing van het 

Vlaams Parlement, het Waals Parlement en het Brussels 

Hoofdstedelijk Parlement. Uiteraard geldt die regeling ook 

voor de Kamer van volksvertegenwoordigers, het Europees 

Parlement en het Parlement van de Duitstalige 

Gemeenschap, maar dat is geen bicamerale bevoegdheid. 

Het kan in de Kamer bij gewone wet worden geregeld. Het 

voorliggende ontwerp is een bijzondere wet omdat de 

desbetreffende deelstaatparlementen erbij betrokken zijn. 

Daarom komt dit ook in de Senaat. 

Verder betreft dit ontwerp van bijzondere wet een aantal 

punctuele technische wijzigingen, met name een aanpassing 

van de nummeringen en dergelijke meer, maar daar hoeven 

we nu niet verder bij stil te staan. 

In de algemene bespreking hebben collega’s Daems, 

Brouwers, Gryffroy en ikzelf opmerkingen gemaakt, 

waarop de minister gedegen antwoorden heeft gegeven. 

Als gevolg daarvan werd het ontwerp van bijzondere wet 

door de vijftien aanwezige leden eenparig aangenomen. 

– La discussion générale est close. – De algemene bespreking is gesloten. 
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Discussion des articles Artikelsgewijze bespreking 

(Le texte adopté par la commission des Affaires 

institutionnelles est identique au texte du projet transmis 

par la Chambre des représentants. Voir Doc. 7-432/1.) 

(De tekst aangenomen door de commissie voor de 

Institutionele Aangelegenheden is dezelfde als de tekst van 

het door de Kamer van volksvertegenwoordigers 

overgezonden ontwerp. Zie Doc. 7-432/1.) 

– Les articles 1er à 10 sont adoptés sans observation. 

 

– Il sera procédé ultérieurement au vote sur l’ensemble 

du projet de loi spéciale. 

– De artikelen 1 tot 10 worden zonder opmerking 

aangenomen. 

– De stemming over het ontwerp van bijzondere wet in 

zijn geheel heeft later plaats. 

Mme la présidente. – Madame la ministre, je vous remercie 

pour votre présence dans notre assemblée. Nous 

l’apprécions particulièrement. 

De voorzitster. – Minister, ik dank u voor uw 

aanwezigheid in onze assemblee. Ze wordt bijzonder 

geapprecieerd. 

Proposition de résolution concernant le 
dixième anniversaire de la Convention 
d’Istanbul (de Mme Latifa Gahouchi, 
M. Jean-Frédéric Eerdekens, Mme Karin 
Brouwers, MM. Gaëtan 
Van Goidsenhoven et Bert Anciaux, 
Mmes Katia Segers, Hélène Ryckmans et 
Celia Groothedde et MM. Tom Ongena et 
Rik Daems ; Doc. 7-271) 

Voorstel van resolutie betreffende het 
tienjarig bestaan van het Verdrag van 
Istanbul (van mevrouw Latifa Gahouchi, 
de heer Jean-Frédéric Eerdekens, 
mevrouw Karin Brouwers, 
de heren Gaëtan Van Goidsenhoven en 
Bert Anciaux, de dames Katia Segers, 
Hélène Ryckmans en Celia Groothedde en 
de heren Tom Ongena en Rik Daems; 
Doc. 7-271) 

Discussion Bespreking 

(Pour le texte adopté par la commission des Matières 

transversales, voir document 7-271/5.) 

(Voor de tekst aangenomen door de commissie voor de 

Transversale Aangelegenheden, zie doc. 7-271/5.) 

Mme Hélène Ryckmans (Ecolo-Groen), rapporteuse. – La 

proposition de résolution concernant le dixième 

anniversaire de la Convention d’Istanbul a été déposée en 

juin 2021. La commission des Matières transversales l’a 

examinée pour la première fois en décembre 2021 et a 

décidé de solliciter l’avis du Comité d’avis pour l’égalité 

des chances entre les femmes et les hommes. Cet avis a été 

émis en mars 2023. La commission des Matières 

transversales a ensuite repris l’examen de la proposition 

durant sa réunion du 27 mars 2023 et a procédé aux votes. 

Dans son exposé introductif, Mme El Yousfi a indiqué que 

la Convention du Conseil de l’Europe sur la prévention et la 

lutte contre la violence à l’égard des femmes et la violence 

domestique, dite également Convention d’Istanbul, a été 

adoptée par le Comité des ministres du Conseil de l’Europe 

en 2011. En Belgique, elle a été approuvée par l’État 

fédéral et par tous les parlements de Région et de 

Communauté. C’est donc à l’occasion des dix ans 

d’existence de la Convention que la résolution avait été 

déposée. 

La Convention d’Istanbul constitue le premier instrument 

au niveau international et européen qui établit des normes 

juridiquement contraignantes visant spécifiquement les 

violences fondées sur le genre, la protection des victimes et 

la poursuite des auteurs. Elle promeut également l’égalité 

réelle entre les femmes et les hommes et vise la mise en 

place d’une coopération internationale en vue d’éliminer les 

violences à l’égard des femmes. Trente-trois États membres 

du Conseil de l’Europe l’ont ratifiée – dont la Belgique le 

Mevrouw Hélène Ryckmans (Ecolo-Groen), rapporteur. – 

Het voorstel van resolutie betreffende het tienjarig bestaan 

van het Verdrag van Istanbul werd ingediend op 

16 juni 2021. De commissie voor de Transversale 

Aangelegenheden heeft het voorstel voor het eerst 

besproken in december 2021 en besloot om het advies in te 

winnen van het Adviescomité voor gelijke kansen voor 

vrouwen en mannen. Dat advies werd uitgebracht in 

maart 2023. De commissie voor de Transversale 

Aangelegenheden heeft het voorstel vervolgens opnieuw 

besproken tijdens haar vergadering van 27 maart 2023 en 

ging eveneens over tot de stemmingen. 

In haar inleidende uiteenzetting gaf mevrouw El Yousfi aan 

dat het Verdrag van de Raad van Europa inzake het 

voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en 

huiselijk geweld, ook het Verdrag van Istanbul genoemd, in 

2011 door het Comité van ministers van de Raad van 

Europa werd aangenomen. In België werd het Verdrag 

goedgekeurd door de Federale Staat en door alle 

parlementen van de Gewesten en Gemeenschappen. De 

resolutie werd ingediend ter gelegenheid van het tienjarig 

bestaan van het Verdrag. 

Het Verdrag van Istanbul is het eerste instrument op 

internationaal en Europees niveau dat juridisch bindende 

normen vastlegt die specifiek gericht zijn op 

gendergerelateerd geweld, de bescherming van de 

slachtoffers en de vervolging van de daders. Het staat ook 

voor een echte gelijkheid van vrouwen en mannen en wil 

een internationale samenwerking tot stand brengen om een 
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14 mars 2016 – douze l’ont signée, y compris l’Union 

européenne, et la Convention est utilisée comme une 

référence dans de nombreux pays non européens. 

Au cours des dix dernières années, la Convention a aidé de 

nombreux États à faire progresser leur législation et leurs 

politiques afin de prévenir et de combattre efficacement la 

violence à l’égard des femmes. Comme le souligne le 

Conseil de l’Europe : « Célébrer son dixième anniversaire 

signifie célébrer son pouvoir transformateur et s’unir tous 

ensemble derrière ce traité historique. » 

La Convention d’Istanbul a instauré un Groupe d’experts 

sur la lutte contre la violence à l’égard des femmes et la 

violence domestique (GREVIO), qui est l’organe spécialisé 

indépendant chargé de veiller à la mise en œuvre de la 

Convention par les États parties. Le second rapport du 

GREVIO met en exergue les tendances et les bonnes 

pratiques concernant les mesures mises en œuvre pour 

mettre un terme à la violence à l’égard des femmes. Le 

rapport met notamment en lumière les tendances en matière 

de fourniture de services aux victimes et les examine en 

tenant compte du contexte de pandémie, qui a 

considérablement accru la nécessité d’apporter un soutien 

aux victimes. Il montre en outre dans quelle mesure la 

pandémie a mis en évidence les lacunes préexistantes 

concernant les services spécialisés et a considérablement 

limité la capacité des femmes et des filles à accéder aux 

services de soutien spécialisés pour les différentes formes 

de violence dont elles peuvent faire l’objet. 

Ainsi, les services de soutien destinés aux victimes d’actes 

de violence domestique et les services à disposition des 

victimes d’autres formes de violence ont considérablement 

baissé en nombre, voire disparu. L’analyse et les exemples 

présentés dans cet examen montrent que la Convention est 

essentielle pour atteindre des niveaux de protection des 

femmes et des filles plus élevés que ceux fournis par les 

États seuls. En effet, la rédaction de la Convention 

d’Istanbul a été motivée par la reconnaissance du fait que 

les réponses nationales à la violence à l’égard des femmes 

et à la violence domestique variaient considérablement d’un 

État européen à l’autre et que leur portée était limitée, ainsi 

que par la prise de conscience de la nécessité d’élaborer des 

normes globales harmonisées qui garantiraient le même 

niveau de protection aux femmes et aux filles partout dans 

le monde. Rappelons aussi la décision récente de la Turquie 

de se retirer de la Convention. 

Dans la discussion générale qui a suivi, Mme El Yousfi 

souligne que son groupe politique souhaite recueillir l’avis 

du Comité d’avis pour l’égalité des chances entre les 

femmes et les hommes sur le texte de la proposition de 

résolution. 

M. Ben Chikha rappelle que l’Assemblée parlementaire du 

Conseil de l’Europe, dont il est membre, a récemment 

débattu en long et en large de la Convention d’Istanbul. 

Celle-ci offre un cadre stratégique permettant de lutter 

contre les violences liées au genre. Cette Convention 

globale concerne non seulement les femmes mais aussi la 

communauté LGBTQIA+ et propose des mesures à la fois 

préventives et curatives. 

Il souligne qu’il ne faut pas se focaliser uniquement sur 

einde te maken aan geweld tegen vrouwen. Drieëndertig 

landen van de Raad van Europa hebben het bekrachtigd – 

waaronder België, op 14 maart 2016 – twaalf hebben het 

ondertekend, met inbegrip van de Europese Unie (EU), en 

het Verdrag wordt gebruikt als referentie in vele 

niet-Europese landen. 

De laatste tien jaar heeft het Verdrag vele landen geholpen 

om hun wetgeving en beleid te verbeteren om geweld tegen 

vrouwen efficiënt te voorkomen en te bestrijden. Zoals de 

Raad van Europa het uitdrukt: “Het tienjarig bestaan van 

het Verdrag vieren, betekent het hervormingsvermogen 

ervan vieren en zich eendrachtig scharen achter dit 

historische verdrag.” 

De Conventie van Istanbul stelde een Groep van 

deskundigen inzake de bestrijding van geweld tegen 

vrouwen en huiselijk geweld (GREVIO) in, een 

gespecialiseerd onafhankelijk monitoringorgaan dat toeziet 

op de uitvoering van de conventie door de verdragsluitende 

landen. In zijn tweede algemeen verslag beschrijft GREVIO 

de tendensen en goede praktijken om een einde te maken 

aan geweld tegen vrouwen. Het verslag wijst op tendensen 

inzake de dienstverlening aan slachtoffers en onderzoekt ze 

in het licht van de pandemie, die steun aan deze personen 

des te noodzakelijker heeft gemaakt. Het toont ook aan hoe 

de pandemie bestaande lacunes in de gespecialiseerde 

diensten aan het licht heeft gebracht en hoe vrouwen en 

meisjes daardoor aanzienlijk minder een beroep hebben 

kunnen doen op die diensten voor de verschillende vormen 

van geweld waarvan zij het slachtoffer kunnen zijn. 

Zo zijn de diensten die gespecialiseerd zijn in steun aan 

slachtoffers van huiselijk geweld en de diensten voor 

slachtoffers van andere vormen van geweld aanzienlijk in 

aantal verminderd, of zelfs verdwenen. De analyse en de 

voorbeelden in dit onderzoek tonen aan dat het Verdrag 

essentieel is om vrouwen en meisjes een hoger 

beschermingsniveau te bieden dan wat de Staten alleen 

bieden. Het Verdrag van Istanbul werd immers opgesteld 

omdat men had vastgesteld dat er tussen Europese Staten 

onderling vrij grote verschillen waren in de manier waarop 

zij geweld tegen vrouwen aanpakten en dat de draagwijdte 

van die maatregelen beperkt was. Men besefte ook dat er 

wereldwijde geharmoniseerde normen vereist waren om 

vrouwen en meisjes over de hele wereld hetzelfde 

beschermingsniveau te bieden. Er is ook het recente besluit 

van Turkije om zich uit het Verdrag terug te trekken. 

Tijdens de algemene bespreking benadrukte 

mevrouw El Yousfi dat haar fractie het advies wilde horen 

van het Adviescomité voor gelijke kansen voor vrouwen en 

mannen over de tekst van het voorstel van resolutie. 

De heer Ben Chikha herinnerde eraan dat hij ook lid is van 

de Parlementaire Assemblee van de Raad van Europa, die 

onlangs uitvoerig heeft gedebatteerd over de Conventie van 

Istanbul. Zij zorgt er immers voor dat er een beleidskader 

bestaat waardoor gendergerelateerd geweld aangepakt kan 

worden. Deze alomvattende Conventie betreft niet alleen 

vrouwen maar ook de lgbtqia+-gemeenschap en handelt 

zowel over preventieve als over curatieve maatregelen. 

Hij wees erop dat men zich hieromtrent niet uitsluitend 

moet focussen op de houding van president Erdogan en van 
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l’attitude du président Erdogan et de la Turquie dans ce 

domaine. Plusieurs pays européens ont eux aussi évoqué la 

possibilité de se retirer de la Convention. D’autres ne l’ont 

toujours pas ratifiée. 

Il reste donc beaucoup à faire : vu les statistiques actuelles, 

il faut plus que jamais attirer l’attention sur l’importance de 

la Convention. Rien qu’en Belgique, dix-sept féminicides 

ont été commis en 2022, sans parler de toutes les formes de 

violences genrées qui restent invisibles. 

La Chambre des représentants a adopté, voici quelques 

semaines, le Plan d’action national de lutte contre les 

violences liées au genre 2021-2025 de la secrétaire d’État, 

Sarah Schlitz. Selon l’intervenant, il convient également de 

mener le débat sur le fond et le Sénat est l’endroit idéal 

pour ce faire. 

Mme Brouwers rappelle que la commémoration de la 

Convention d’Istanbul a eu lieu sur un mode mineur 

puisque la Turquie s’est entre-temps retirée de la 

Convention et que la Pologne et la Hongrie ont menacé de 

faire de même. Par ailleurs, la violence envers les femmes 

et les filles n’a cessé de croître en Europe et en dehors de 

l’Europe, notamment en raison de la pandémie. 

L’intervenante se réjouit donc que la résolution à l’examen 

mette cette problématique en lumière. 

Elle rappelle par ailleurs que certains pays de l’Union 

européenne n’ont toujours pas ratifié la Convention bien 

qu’ils l’aient signée. 

L’Union européenne elle-même a signé la Convention sans 

la ratifier, en raison de l’opposition de certains États 

membres. 

Selon Mme Brouwers, il importe de dénoncer nommément 

la Turquie. Le retrait de la Turquie se produit au moment 

précis où l’on observe une aggravation des violences 

domestiques dans le monde, à la suite de la pandémie. De 

nombreuses femmes turques redoutent que le retrait de la 

Turquie de la Convention ne soit un blanc-seing donné aux 

auteurs qui seraient libres de continuer en toute impunité. 

L’intervenante estime par ailleurs que certains points de la 

proposition de résolution doivent être actualisés et 

pourraient être améliorés. 

M. Dodrimont salue, lui aussi, le dépôt de la proposition de 

résolution et soutient également la demande de ses 

collègues visant à obtenir l’avis du Comité d’avis pour 

l’égalité des chances entre les femmes et les hommes. Il 

précise que la question des droits humains fait l’objet d’une 

politique très importante en Belgique. La Belgique fait ainsi 

partie des moins mauvais élèves dans la lutte contre les 

violences faites aux femmes, même si des progrès doivent 

encore être réalisés. 

De par cette position exemplative, la Belgique se doit de 

jouer un rôle sur la scène internationale et d’utiliser tous les 

canaux multilatéraux et bilatéraux possibles pour faire en 

sorte que les autres États évoluent dans le même sens. 

M. Hermant précise que la Belgique n’est pas exempte non 

plus de tout reproche dans la question des violences faites 

aux femmes et rappelle à cet égard le chiffre des dix-huit 

féminicides depuis début 2021. Le droit à l’avortement est 

Turkije. Verschillende Europese landen hebben aangegeven 

dat zij mogelijks ook uit de Conventie zouden stappen. 

Bovendien zijn er verschillende landen die de Conventie 

nog niet geratificeerd hebben. 

Er ligt bijgevolg nog veel werk voor de boeg: het belang 

van deze Conventie moet meer dan ooit onder de aandacht 

worden gebracht, gelet op de huidige statistieken. In België 

alleen al werden zeventien femicides gepleegd in 2022, 

zonder te spreken over alle vormen van verborgen 

gendergerelateerd geweld. 

De Kamer van volksvertegenwoordigers keurde enkele 

weken geleden het Nationaal Actieplan ter bestrijding van 

gendergerelateerd geweld 2021-2025 van staatssecretaris 

Schlitz goed. Volgens spreker moet het debat echter ook ten 

gronde worden gevoerd en is de Senaat de uitgelezen plaats 

om dit te doen. 

Mevrouw Brouwers wees erop dat de Conventie van 

Istanbul in mineur herdacht werd omdat Turkije inmiddels 

uitgetreden was en Polen en Hongarije dreigden om dit ook 

te doen. Anderzijds is het geweld tegen vrouwen en meisjes, 

ook onder invloed van de pandemie, alleen maar 

toegenomen, zowel binnen als buiten Europa. Spreekster 

was dan ook verheugd dat de huidige resolutie deze 

problematiek aankaart. 

Zij verwees eveneens naar het feit dat een aantal landen 

binnen de Europese Unie de Conventie nog steeds niet 

hebben geratificeerd, hoewel zij ze hebben ondertekend. De 

Unie zelf heeft de Conventie ondertekend zonder ze te 

ratificeren vanwege het verzet van sommige lidstaten. 

Het is volgens mevrouw Brouwers van groot belang dat 

Turkije bij naam wordt genoemd. De Turkse terugtrekking 

komt bovendien uitgerekend op het moment dat, als gevolg 

van de pandemie, het huiselijk geweld wereldwijd toeneemt. 

Veel Turkse vrouwen vrezen dat de terugtrekking van 

Turkije uit de Conventie een vrijbrief zal zijn voor daders 

om straffeloos door te gaan. 

Spreekster was van oordeel dat een aantal punten in het 

voorstel van resolutie geactualiseerd moeten worden en 

voor verbetering vatbaar zijn. 

Ook de heer Dodrimont juichte de indiening van het 

voorstel van resolutie toe en steunde ook het verzoek van 

zijn collega’s om het advies te horen van het Adviescomité 

voor gelijke kansen voor vrouwen en mannen. Hij 

verduidelijkte dat het probleem van de mensenrechten een 

belangrijke plaats heeft in het beleid in België. België is een 

van de minst slechte leerlingen in de strijd tegen geweld 

tegen vrouwen, hoewel er nog vooruitgang moet worden 

geboekt. 

België dient deze voorbeeldfunctie op het internationale 

toneel uit te dragen en alle mogelijke multilaterale en 

bilaterale kanalen in te zetten om ervoor te zorgen dat 

andere Staten in dezelfde richting evolueren. 

De heer Hermant verklaarde dat België niet onberispelijk is 

inzake de problematiek van geweld tegen vrouwen, want er 

zijn sinds begin 2021 achttien femiciden gepleegd. Het 

recht op abortus staat nog steeds ter discussie op ons 

grondgebied en de gebeurtenissen in de bars aan het 

kerkhof van Elsene hebben ons er helaas aan herinnerd dat 
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toujours en discussion sur notre territoire et l’affaire des 

bars du cimetière d’Ixelles a tristement rappelé que les 

femmes ne peuvent toujours pas sortir faire la fête sans 

rencontrer des problèmes. 

Même si la Belgique a signé la Convention d’Istanbul, les 

différentes associations de lutte pour les droits des femmes 

signalent qu’il n’y a que 30 % des mesures de cette 

Convention qui sont effectivement mises en œuvre dans 

notre pays. Il est dès lors indispensable de tout mettre en 

œuvre pour que cette Convention soit intégralement 

respectée en Belgique. 

À la suite de ces échanges, la commission a décidé 

unanimement de solliciter un avis circonscrit au Comité 

d’avis pour l’égalité des chances entre les femmes et les 

hommes. Celui-ci a émis un avis, lequel a fait l’objet d’un 

rapport rédigé par Mme Yigit. 

En novembre 2022, le Comité d’avis a procédé à l’audition 

de Mme Liesbet Stevens, directrice adjointe de l’Institut 

pour l’égalité des femmes et des hommes, de Mme Eugénie 

d’Ursel, chercheuse et assistante en droit européen et droit 

constitutionnel à l’Université Saint-Louis et de Mme Mieke 

Van den Broeck, avocate auprès du Progress Lawyers 

Network. 

Le Comité a également sollicité un avis écrit sur la 

proposition auprès du Vrouwenraad et du Conseil des 

femmes francophones de Belgique, mais ce dernier n’a pas 

donné suite à la demande. 

Le Comité a remis son avis le 13 mars 2023. Sur la base de 

celui-ci, la commission des Matières transversales a repris 

l’examen du texte, lequel a fait l’objet de plusieurs 

amendements. La commission a remplacé le dispositif dans 

son intégralité. 

Mme Ryckmans indique que ces amendements reflétant les 

avis du Comité d’avis sont de facto repris dans le texte de 

l’avis. Elle espère également qu’ils seront adoptés à 

l’unanimité. 

Plusieurs considérants ont été ajoutés. D’une part, pour 

mentionner des plans d’action, des déclarations ou des 

résolutions adoptés depuis le dépôt du texte originel de la 

proposition de résolution, et d’autre part, pour évoquer 

l’augmentation généralisée des violences faites aux femmes 

en relation avec les mesures prises pour lutter contre la 

pandémie du coronavirus, notamment le confinement, mais 

aussi pour rappeler le nombre croissant de féminicides en 

Turquie et ailleurs en Europe, mais également la montée du 

conservatisme en Europe et les déclarations de pays tels que 

la Pologne, laquelle envisage également un retrait de la 

Convention d’Istanbul. 

En ce qui concerne le dispositif, Mme Gahouchi et consorts 

ont déposé un amendement qui vise à remplacer 

intégralement le texte du dispositif. Le texte proposé résulte 

des auditions que j’ai évoquées et des discussions au sein 

du Comité d’avis pour l’égalité des chances entre les 

femmes et les hommes, et a aussi été repris intégralement 

dans l’avis formulé. 

En vertu de ces travaux, le Sénat se dit préoccupé par la 

décision de la Turquie de se retirer de la Convention 

d’Istanbul et souligne le contexte de montée du 

vrouwen nog steeds niet kunnen uitgaan zonder in de 

problemen te komen. 

Hoewel België het Verdrag van Istanbul heeft ondertekend, 

wijzen de verschillende verenigingen voor vrouwenrechten 

erop dat slechts 30 % van de maatregelen van dit Verdrag 

daadwerkelijk in ons land worden toegepast. Wij moeten er 

dus alles aan doen om ervoor te zorgen dat dit Verdrag in 

België volledig wordt nageleefd. 

Na de gedachtewisseling besliste de commissie unaniem 

een beperkt advies te vragen aan het Adviescomité voor 

gelijke kansen voor vrouwen en mannen. Het Adviescomité 

bracht een advies uit dat werd opgenomen in een verslag 

opgemaakt door mevrouw Yigit. 

In november 2022 heeft het Adviescomité een hoorzitting 

gehouden met mevrouw Liesbet Stevens, adjunct-directrice 

van het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 

mannen, mevrouw Eugénie d’Ursel, onderzoekster en 

assistente in Europees recht en fundamentele rechten aan 

de Université Saint-Louis Bruxelles en met mevrouw Mieke 

Van den Broeck, advocate bij Progress Lawyers Network. 

Verder heeft het Adviescomité een schriftelijk advies 

gevraagd over het voorstel aan de Nederlandstalige 

Vrouwenraad en de Conseil des femmes francophones de 

Belgique (CFFB). Die laatste is niet kunnen ingaan op het 

verzoek. 

Het Adviescomité heeft op 13 maart 2023 zijn advies 

verleend. Op basis daarvan heeft de commissie voor de 

Transversale Aangelegenheden zich verder gebogen over 

de tekst van de resolutie die op verschillende punten werd 

geamendeerd. Het dispositief werd volledig herschreven. 

Mevrouw Ryckmans wees erop dat deze amendementen, die 

de adviezen van het Adviescomité weergeven, de facto 

opgenomen zijn in de tekst van het advies en drukte de hoop 

uit dat zij eenparig zouden worden aangenomen. 

Er werden verschillende punten aan de considerans 

toegevoegd. Het doel daarvan is om melding te maken van 

de actieplannen, verklaringen of resoluties die sinds de 

indiening van de initiële tekst van de resolutie werden 

aangenomen en om erop te wijzen dat er een algemene 

stijging is van geweld tegen vrouwen dat verband houdt met 

de maatregelen ter bestrijding van het coronavirus zoals de 

lockdown, maar ook om te herinneren aan de toename van 

femicide in Turkije en in andere Europese landen, aan de 

opkomst van conservatisme in Europa en aan verklaringen 

vanuit Polen, dat eveneens een terugtrekking uit het 

Verdrag van Istanbul overweegt. 

Met betrekking tot het dispositief dienden 

mevrouw Gahouchi c.s. een amendement nr. 5 in dat als 

doel heeft om de hele tekst van het dispositief te vervangen. 

De voorgestelde tekst is het resultaat van de hoorzittingen 

en de besprekingen in het Adviescomité voor gelijke kansen 

voor vrouwen en mannen en werd ook integraal opgenomen 

in het uitgebrachte advies. 

Op basis daarvan geeft de Senaat uiting aan zijn diepe 

bezorgdheid over de beslissing van Turkije om zich terug te 

trekken uit het Verdrag van Istanbul en wijst nadrukkelijk 

op de context van het opkomende conservatisme waarin die 

beslissing past, is de Senaat ongerust over de opkomst, in 
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conservatisme dans lequel cette décision s’inscrit, 

s’inquiète de la montée dans certains États membres du 

Conseil de l’Europe de courants conservateurs hostiles à la 

Convention, estime qu’il faut réaffirmer auprès des États 

membres du Conseil de l’Europe l’importance cruciale de 

cette Convention et du renforcement de la lutte contre 

toutes les formes de violences envers les femmes, et adresse 

16 demandes au gouvernement fédéral afin qu’il agisse en 

concertation avec les entités fédérées pour réduire les 

violences de genre et appliquer les dispositions du plan 

d’action national contre les violences de genre 2021-2025. 

La commission a ensuite procédé au vote final et la 

proposition de résolution amendée a été adoptée à 

l’unanimité des 11 membres présents. 

bepaalde lidstaten van de Raad van Europa, van 

conservatieve stromingen die vijandig staan tegenover het 

Verdrag, meent de Senaat dat de lidstaten van de Raad van 

Europa herinnerd moeten worden aan het cruciaal belang 

van dit Verdrag en van de verdere bestrijding van alle 

vormen van geweld tegen vrouwen en formuleert een reeks 

van 16 vragen aan de federale regering om in overleg met 

de deelstaten te ijveren voor het verminderen van 

gendergerelateerd geweld en erop toe te zien dat het 

Nationaal Actieplan ter bestrijding van gendergerelateerd 

geweld 2021-2025 wordt toegepast. 

De commissie is dan overgegaan tot de eindstemming en 

het geamendeerde voorstel van resolutie werd eenparig 

door de 11 aanwezige leden aangenomen. 

Mme Nadia El Yousfi (PS). – Lors de sa réunion du 

27 mars 2023, la commission des Matières transversales 

disposait d’un avis très détaillé du Comité d’avis pour 

l’égalité des chances entre les femmes et les hommes. Que 

le Comité et les services du Sénat soient encore remerciés 

pour le dossier complet et de qualité qu’ils nous ont fourni 

sous la forme d’un rapport d’une cinquantaine de pages. 

L’examen des recommandations proposées a donné lieu à 

un vote positif unanime des membres de la commission. 

Pour rappel, mon groupe est à l’initiative du texte à 

l’examen, qui a ensuite été largement cosigné, ce qui 

prouve l’intérêt accordé par notre Assemblée à ce débat 

capital pour toutes les femmes à travers le monde. Je suis 

fière que notre Assemblée n’ait eu de cesse de se pencher 

sur les dossiers qui visent à défendre et à garantir les droits 

des femmes et à lutter contre toutes les formes de violence 

ou de discrimination à leur égard. Permettez-moi de citer à 

cet égard la proposition de résolution relative aux 

Ouïgours dans la région autonome chinoise du Xinjiang ou 

encore celle relative à la situation des femmes au Yémen. 

Cette dernière visait notamment à soutenir les initiatives de 

la société civile qui viennent directement en aide aux 

femmes et aux filles en favorisant leur autonomisation et en 

prévenant ou répondant à toutes les formes de 

discrimination. On peut également songer à l’initiative qui 

visait à demander à la Chine de mener une enquête 

judiciaire libre et indépendante sur les allégations 

d’agression sexuelle émises par la joueuse de tennis Peng 

Shuai à l’encontre de l’ancien vice-premier ministre, Zhang 

Gaoli. Les dossiers sont trop nombreux et je n’ai pas 

l’intention d’être exhaustive, mais je tiens également à 

souligner la proposition de résolution concernant les 

violences sexuelles contre les femmes dans les conflits 

armés ou situations de tension, que notre Assemblée a 

examinée dans le contexte des événements tragiques se 

déroulant en Ukraine. 

Aujourd’hui, il nous appartient d’examiner la proposition 

de résolution concernant le dixième anniversaire de la 

Convention d’Istanbul. La Convention sur la prévention et 

la lutte contre la violence à l’égard des femmes et la 

violence domestique, appelée plus communément la 

Convention d’Istanbul, constitue le premier instrument au 

niveau international et européen établissant des normes 

juridiquement contraignantes visant spécifiquement les 

violences fondées sur le genre, la protection des victimes et 

la poursuite des auteurs. Elle promeut l’égalité réelle entre 

les femmes et les hommes et vise la mise en place d’une 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS). – De commissie voor de 

Transversale Aangelegenheden beschikte tijdens de 

vergadering van de commissie van 27 maart 2023 over een 

zeer gedetailleerd advies van een vijftigtal pagina’s van het 

Adviescomité voor gelijke kansen voor vrouwen en mannen. 

Aan het Adviescomité en de diensten van de Senaat zijn we 

dank verschuldigd voor de volledigheid en de kwaliteit van 

het geleverde werk. De voorgestelde aanbevelingen werden 

eenparig door de commissieleden goedgekeurd. 

Mijn fractie heeft dit voorstel van resolutie ingediend, dat 

vervolgens door velen mede is ondertekend. Daaruit blijkt 

dat onze Assemblee belang hecht aan dit debat dat 

essentieel is voor alle vrouwen in heel de wereld. Ik ben 

trots op het feit dat de Senaat onvermoeibaar de 

bescherming en de verdediging van vrouwenrechten op zich 

neemt en elke vorm van geweld of discriminatie waarvan 

vrouwen het slachtoffer zijn wil bestrijden. In dat verband 

wil ik verwijzen naar de resolutie over de Oeigoeren in de 

autonome Chinese regio Xinjiang of de resolutie over de 

situatie van vrouwen in Jemen. Het doel van die laatste 

resolutie was juist om de initiatieven van het 

maatschappelijk middenveld die rechtstreeks hulp bieden 

aan vrouwen en meisjes te ondersteunen. Die initiatieven 

bevorderen een zelfstandig leven voor vrouwen en trachten 

elke vorm van discriminatie te voorkomen of ondervangen. 

Ook was er het initiatief om aan China te vragen om een 

open en onafhankelijk gerechtelijk onderzoek te voeren 

naar de beschuldigingen wegens seksuele agressie geuit 

door tennisspeelster Peng Shuai aan het adres van de 

voormalige vice-eersteminister Zhang Gaoli. Er zijn te veel 

dossiers om op te noemen en ik zal hier geen exhaustieve 

lijst opmaken, maar ik wil ook nog de resolutie betreffende 

seksueel geweld tegen vrouwen bij gewapende conflicten of 

onlusten vermelden die onze Assemblee heeft aangenomen 

in de context van de tragische gebeurtenissen in Oekraïne. 

Vandaag buigen we ons over het voorstel van resolutie 

betreffende het tienjarig bestaan van het Verdrag van 

Istanbul. Het Verdrag van de Raad van Europa inzake het 

voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en 

huiselijk geweld, dat gewoonlijk het Verdrag van Istanbul 

wordt genoemd is het eerste instrument op internationaal 

en Europees niveau dat juridisch bindende normen vastlegt 

die specifiek gericht zijn op gendergerelateerd geweld, de 

bescherming van de slachtoffers en de vervolging van de 

daders. Het staat ook voor een echte gelijkheid van 

vrouwen en mannen en wil een internationale 

samenwerking tot stand brengen om een einde te maken 
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coopération internationale en vue d’éliminer les violences à 

l’égard des femmes. Au cours de la dernière décennie, la 

Convention a aidé de nombreux États à faire progresser leur 

législation et leurs politiques afin de prévenir et de 

combattre efficacement la violence à l’égard des femmes. 

Cependant, une vive opposition aux principes 

fondamentaux de la Convention d’Istanbul s’est fait jour 

dans certains États membres du Conseil de l’Europe. 

Celle-ci s’appuie souvent sur des interprétations erronées 

des objectifs de ce traité et donne lieu à des déclarations et 

à des prises de position officielles contre la Convention. 

Ainsi, le président Erdogan a pris la décision – en 

mars 2021 – de retirer la Turquie de la Convention 

internationale d’Istanbul. Il a cédé à la pression de groupes 

conservateurs appelant à quitter la Convention qui, selon 

eux, nuirait aux valeurs familiales traditionnelles et serait 

utilisée par la communauté LGBT pour être mieux acceptée 

dans la société. Ce retrait ne faisait aucunement cas du 

progrès réalisé dans la lutte contre les violences faites aux 

femmes par la Turquie et intervenait alors même que la 

Turquie enregistrait une augmentation importante des 

féminicides sur son territoire. Cette décision présidentielle 

avait suscité la colère dans le pays et ce sont plusieurs 

milliers de personnes qui avaient manifesté en Turquie pour 

demander au président Erdogan de revenir sur sa décision, 

ce qu’il n’a malheureusement jamais fait. 

Alors que dans le monde, mais aussi en Europe, la 

protection des femmes est encore et toujours mise à mal – 

songeons par exemple à la Pologne qui souhaite également 

se retirer de ce traité –, la proposition de résolution à 

l’examen vise notamment à rappeler l’importance de la 

Convention d’Istanbul dans la lutte contre les violences 

faites aux femmes. 

Le texte insiste aussi sur l’importance que tous les pays de 

l’Union européenne et du Conseil de l’Europe qui ne l’ont 

pas encore fait signent et ratifient la Convention. Pour sa 

part, la Belgique a ratifié la Convention sans réserve le 

14 mars 2016. Notre pays est donc pleinement lié 

juridiquement par cette convention et tenu de la respecter, 

ce qui a de nombreuses implications. Les auditions réalisées 

au sein du Comité d’avis pour l’égalité entre les femmes et 

les hommes ont rappelé l’importance de ces implications, 

en particulier eu égard au rôle du Sénat. L’État belge a des 

responsabilités au niveau tant national qu’international. 

Le texte est en effet susceptible d’engager la responsabilité 

de l’État belge en droit interne lorsque la méconnaissance 

de la Convention a causé un dommage. Ainsi, l’importance 

de la Convention dans l’ordre juridique belge ne peut donc 

pas être négligée. 

Sur le plan international, on notera que la Convention 

d’Istanbul est un instrument du Conseil de l’Europe qui est 

doté d’une juridiction propre, à savoir la Cour européenne 

des droits de l’homme, située à Strasbourg. Des exemples 

illustratifs et concrets ont été fournis lors des auditions. 

La Convention d’Istanbul peut apporter de nombreuses 

améliorations dans la lutte contre la violence envers les 

femmes, nous en sommes tous convaincus. Le fait que la 

Belgique ait signé et ratifié cette Convention est une étape 

cruciale, mais l’on sait également que la mise en œuvre des 

aan geweld tegen vrouwen. De laatste tien jaar heeft het 

Verdrag vele landen geholpen om hun wetgeving en beleid 

te verbeteren om geweld tegen vrouwen efficiënt te 

voorkomen en te bestrijden. 

Tegelijk steekt er ook een fel verzet tegen de fundamentele 

beginselen van het verdrag de kop op in sommige lidstaten 

van de Raad van Europa. Dat is vaak gesteund op een foute 

interpretatie van de doelstellingen van dit verdrag en geeft 

aanleiding tot verklaringen en officiële standpunten tegen 

het Verdrag. Zo nam de Turkse president Erdogan in 

maart 2021 de beslissing om Turkije terug te trekken uit het 

Verdrag van Istanbul. Hij zwichtte voor de druk vanwege 

conservatieve groepen die daartoe opriepen omdat het 

verdrag volgens hen schadelijk is voor de traditionele 

gezinswaarden en door de lgbtq-gemeenschap gebruikt 

wordt om beter aanvaard te worden in de samenleving. Bij 

die terugtrekking werd met geen woord gerept over de 

vooruitgang die geboekt was op vlak van de terugdringing 

van geweld tegen vrouwen in Turkije. De terugtrekking 

gebeurde ook net op een moment dat er op het Turkse 

grondgebied een sterke stijging van het aantal femicides 

werd vastgesteld. De beslissing van de president werd op 

grote woede onthaald in het land en duizenden mensen in 

Turkije gingen betogen om de president ertoe te bewegen 

die beslissing terug te draaien, wat hij helaas niet heeft 

gedaan. 

Terwijl in de wereld maar ook in Europa de bescherming 

van vrouwen nog steeds niet en misschien nooit definitief 

verworven is – denken we maar aan het feit dat ook Polen 

overweegt om zich uit het verdrag terug te trekken – beoogt 

het voorliggend voorstel van resolutie de nadruk te leggen 

op het belang van het Verdrag van Istanbul voor de strijd 

tegen geweld op vrouwen. 

In de tekst wordt er ook op aangedrongen dat alle landen 

van de Europese Unie en van de Raad van Europa die dat 

nog niet hebben gedaan, het verdrag ondertekenen en 

ratificeren. België heeft het verdrag zonder voorbehoud 

ondertekend op 14 maart 2016. Ons land is dus juridische 

gebonden door dit verdrag en ertoe gehouden het na te 

leven. Dat heeft tal van rechtsgevolgen. Tijdens de 

hoorzittingen die in het Adviescomité voor gelijke kansen 

voor vrouwen en mannen werden gehouden werd op het 

belang daarvan gewezen, in het bijzonder gelet op de rol 

van de Senaat. De Belgische Staat draagt een aantal 

verantwoordelijkheden, zowel op nationaal als op 

internationaal gebied. 

De verantwoordelijkheid van de Belgische Staat is immers 

in het geding op gebied van intern recht wanneer de 

miskenning van het Verdrag schade heeft veroorzaakt. Men 

mag dus niet voorbijgaan aan de gevolgen van het Verdrag 

in de Belgische interne rechtsorde. 

Internationaal is het Verdrag van Istanbul een instrument 

van de Raad van Europa, die een eigen gerecht heeft, 

namelijk het Europees Hof voor de Rechten van de Mens te 

Straatsburg. Voorbeelden van sprekende en concrete 

rechtszaken werden gegeven tijdens de hoorzittingen. 

Het Verdrag van Istanbul kan voor veel verbetering zorgen 

in de strijd tegen geweld tegen vrouwen, daar zijn we allen 

van overtuigd. Het feit dat België dit verdrag heeft 
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recommandations n’est pas toujours optimale. C’est dire 

l’importance des résolutions comme celle en débat ce jour, 

et je suis particulièrement satisfaite que le Sénat mette la 

Convention en lumière. 

Enfin, une réflexion importante en ce qui concerne deux 

points particuliers. Mon collègue M. Philippe Courard qui, 

par le passé, assurait la gestion des dossiers de l’accueil des 

demandeurs d’asile, a particulièrement insisté sur la 

nécessité d’adopter une approche humaine dans le 

traitement des cas, qui plus est lorsque ceux-ci concernent 

les femmes afghanes ou iraniennes confrontées à des 

situations à risques. Il a plaidé – et je le rejoins – pour la 

défense des publics les plus fragilisés et la réponse à leurs 

besoins, comme le prône notre groupe. Il est donc 

primordial que l’examen des actions mises en place dans le 

cadre de la Convention d’Istanbul soit effectué avec le plus 

grand sérieux. 

Je me réjouis que le dispositif de base proposé par la 

résolution soumise à l’examen de notre assemblée ait été 

renforcé tant par le Comité d’avis pour l’égalité des chances 

entre les femmes et les hommes que par la commission des 

Matières transversales. Le texte voté à l’unanimité dans les 

deux débats a été renforcé. Il permet maintenant de 

concrétiser des mesures de protection adéquates. 

En guise de conclusion, la Convention d’Istanbul est un 

instrument crucial. Il s’agit de la première convention 

contraignante dans la lutte contre la violence fondée sur le 

genre. Elle a été adoptée par le Conseil de l’Europe en 2011 

et ratifiée par la Belgique en 2016. 

Si le GREVIO a rappelé en commission que sa mise en 

œuvre dans notre pays était plutôt laborieuse, je suis 

persuadée que la résolution en discussion apportera sa 

pierre à l’édifice. Je souhaite et espère donc vivement un 

vote positif, sans appel, à l’issue de nos travaux de ce jour. 

ondertekend en geratificeerd is een cruciale stap, maar we 

weten ook dat de toepassing van de aanbevelingen niet 

altijd optimaal verloopt. Daarom zijn resoluties als deze 

van belang en ik ben zeer verheugd dat de Senaat het 

Verdrag nogmaals op deze manier belicht. 

Tot slot wil ik nog over twee punten een bedenking 

formuleren. Mijn collega Philippe Courard die zich in het 

verleden bezighield met dossiers van asielzoekers heeft mij 

op het hart gedrukt dat er absoluut werk moet worden 

gemaakt van een menselijke aanpak bij de behandeling van 

de asielaanvragen, zeker als het gaat over Afghaanse of 

Iraanse vrouwen in risicovolle situaties. Hij pleitte ervoor, 

en ik sluit mij daarbij aan, om de belangen van de meest 

kwetsbare mensen te beschermen en te verdedigen, zoals 

onze fractie dat ook voorstaat. Het is dus van het grootste 

belang dat de acties die in het kader van het Verdrag van 

Istanbul worden opgezet op een heel degelijke manier 

worden vormgegeven. 

Ik ben blij dat aan het dispositief van deze resolutie nog 

kracht werd bijgezet zowel door het werk van het 

Adviescomité voor gelijke kansen voor vrouwen en mannen 

als van de commissie voor de Transversale 

Aangelegenheden. De verbeterde tekst werd telkens 

eenparig aangenomen. Op basis daarvan kunnen nu 

gepaste en concrete beschermingsmaatregelen worden 

genomen. 

Ik besluit. Het verdrag van Istanbul is een cruciaal 

instrument. Het is het eerste afdwingbare verdrag in de 

strijd tegen gendergerelateerd geweld. Het werd in 2011 

door de Raad van Europa aangenomen en in 2016 door 

België geratificeerd. 

GREVIO heeft er in de commissie op gewezen dat de uitrol 

in België niet van een leien dakje liep en ik ben ervan 

overtuigd dat onderhavige resolutie daar ook een steentje 

aan kan bijdragen. Ik hoop dus vurig dat we onze 

werkzaamheden van vandaag kunnen afsluiten met een 

onverdeeld positieve stemming. 

Mme Hélène Ryckmans (Ecolo-Groen). – La résolution a 

été déposée au Sénat à la suite du choc qu’a représenté 

l’annonce faite par la Turquie, en mars 2021, de sortir de la 

convention qui porte le nom de sa plus grande ville. Son 

examen attentif en Comité d’avis a permis de mettre en 

évidence à la fois l’actualité et l’importance de cette 

convention. Elle offre en effet un cadre stratégique 

permettant de lutter contre les violences liées au genre. 

Cette convention globale concerne non seulement les 

femmes, mais aussi la communauté LGBTQIA+ et propose 

des mesures à la fois préventives et curatives. La 

Convention d’Istanbul est devenue au fil du temps un 

instrument politique. Les événements en Turquie et en 

Lettonie le montrent à suffisance. 

Pour Ecolo-Groen, cette convention constitue un véritable 

rempart contre la montée des courants qui tendent à réduire 

les droits des femmes, à limiter leur épanouissement dans 

les sphères publiques et à les réduire à leur rôle reproductif 

ou à un rôle subalterne au chevet d’une famille stéréotypée. 

Car plusieurs pays européens ont, eux aussi, à la suite de la 

Turquie, évoqué la possibilité de se retirer de la convention. 

En outre, plusieurs pays, comme le Royaume-Uni, n’ont 

Mevrouw Hélène Ryckmans (Ecolo-Groen). – De resolutie 

werd ingediend in de Senaat na de onthutsende 

aankondiging door Turkije, in maart 2021, om uit de 

conventie genoemd naar de Turkse hoofdstad, te treden. 

Tijdens het zorgvuldige onderzoek door het Adviescomité 

werd duidelijk dat dit verdrag zowel actueel als belangrijk 

is. Het verdrag biedt immers een strategisch kader voor de 

bestrijding van gendergeweld. Deze conventie gaat niet 

enkel over vrouwen, maar ook over de 

lgbtqia+-gemeenschap en bevat voorstellen voor zowel 

preventieve als curatieve maatregelen. Het Verdrag van 

Istanbul is in de loop van de tijd een politiek instrument 

geworden. De gebeurtenissen in Turkije en Letland tonen 

dat voldoende aan. 

Voor Ecolo-Groen vormt dit verdrag een echte 

bescherming tegen de opkomst van stromingen die erop 

gericht zijn vrouwenrechten in te perken, de ontplooiing 

van vrouwen te fnuiken en hen te reduceren tot hun 

reproductieve rol of tot een ondergeschikte rol in een 

stereotiep gezin. Ook verschillende Europese landen 

hebben immers na de Turkse aankondiging de mogelijkheid 

geopperd om zich terug te trekken uit het verdrag. 
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toujours pas ratifié la convention. Il reste donc beaucoup à 

faire. Vu les statistiques actuelles, il faut plus que jamais 

attirer l’attention sur l’importance de cette convention. 

Cette convention permet évidemment aussi à la Belgique 

d’avancer, car la position des femmes, leur exposition à la 

violence, qui prend des formes nouvelles notamment par le 

cyberharcèlement, la difficulté de sanctionner les auteurs de 

violences et de réduire les risques de féminicides, restent 

des enjeux importants. Rien qu’en Belgique, on l’a dit, 

dix-sept féminicides ont été commis en 2022, sans parler de 

toutes les formes de violences genrées qui restent invisibles. 

Nous disposons du Plan d’action national de lutte contre les 

violences basées sur le genre 2021-2025, que la secrétaire 

d’État Sarah Schlitz a porté. Nous disposons de plans 

d’action dans les entités fédérées, nous avons une 

conférence interministérielle (CIM) Droits des femmes, 

nous avons des gouvernements qui débloquent des moyens 

budgétaires et humains considérables. On peut citer les 

Centres de prise en charge des violences sexuelles (CPVS), 

les hébergements d’urgence, la prise en charge des auteurs, 

l’éducation au consentement, le plan LGBT friendly, le 

code pénal sexuel intégrant le viol et le consentement. 

Mais il faut poursuivre et concrétiser l’engagement pour 

arriver à une société « zéro violence de genre ». Je voudrais 

rappeler quelques points des demandes figurant dans la 

résolution que nous allons adopter à l’unanimité, je 

l’espère. Nous disposons d’un plan d’action et nous nous 

devons de donner suite rapidement aux remarques et aux 

recommandations qui sont formulées par le GREVIO et par 

le Comité des Parties à la Convention d’Istanbul (COPA), 

dans lequel les mondes associatif et académique apportent 

des expertises de terrain. Il est très important de réduire nos 

graves lacunes en ce qui concerne les statistiques genrées, à 

propos des violences faites aux femmes. Nous manquons de 

données ventilées par genre ou par sexe. Vous connaissez la 

formule : si on ne peut pas vous compter, vous ne comptez 

pas. En Belgique, la collecte de chiffres relatifs aux 

féminicides et de données concernant les violences, 

toujours largement sous-estimées, font défaut. Et cela alors 

que le coût humain, social et même économique de ces 

violences intrafamiliales ou entre partenaires, ou commises 

dans l’espace public, est énorme. Nous devons améliorer la 

collecte de données statistiques. Cette tâche incombe non 

seulement aux membres du gouvernement compétents en 

matière de droit des femmes ou d’égalité des chances, mais 

aussi aux autres ministres, entre autres ceux qui ont la 

justice, l’intérieur, la police ou la santé dans leurs 

attributions. Il faut aussi être attentif et trouver la parade à 

la montée du conservatisme en Europe, qui se manifeste à 

travers les déclarations de pays tels que la Pologne, laquelle 

envisage également un retrait de la Convention d’Istanbul. 

On notera par contre qu’en juin 2022, en pleine guerre, le 

Parlement ukrainien a ratifié la Convention d’Istanbul 

contre les violences faites aux femmes. 

Le groupe Ecolo-Groen rappelle qu’il est important de 

mettre en œuvre les recommandations formulées dans la 

résolution concernant la violence entre partenaires que nous 

avons adoptée au Sénat en juillet 2020. Le fait que le 

parquet de Bruxelles ait annoncé récemment qu’il ne 

poursuivrait désormais plus toutes les infractions est 

interpellant à cet égard. Cela pourrait en effet mettre en 

Bovendien hebben verschillende landen, zoals het Verenigd 

Koninkrijk, de conventie nog steeds niet geratificeerd. Er 

blijft dus veel werk aan de winkel. Gezien de huidige 

statistieken moeten we meer dan ooit de aandacht vestigen 

op het belang van dit verdrag. 

Het Verdrag kan ook in België meer vooruitgang mogelijk 

maken. Er blijven in ons land immers ook belangrijke 

uitdagingen: de positie van vrouwen, de blootstelling van 

vrouwen aan geweld, dat trouwens nieuwe vormen 

aanneemt door het cyberpesten, de moeilijkheid om daders 

van geweld te straffen en om het gevaar voor femicide te 

verminderen. Alleen in België al waren er in 2022 zeventien 

gevallen van femicide, en dan hebben we het nog niet over 

alle vormen van gendergeweld die onzichtbaar blijven. We 

hebben een Nationaal Actieplan ter bestrijding van 

gendergerelateerd geweld (NAP) 2021-2025, gesteund door 

staatssecretaris Sarah Schlitz. We beschikken over 

actieplannen in de deelstaten, we hebben een 

Interministeriële Conferentie (IMC) Vrouwenrechten, we 

hebben regeringen die consequent budgettaire en 

menselijke middelen vrijmaken. Verder kunnen we de 

Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) vermelden, de 

noodopvang, de zorg voor de daders, het leren over 

toestemming, het plan “Voor een lgbtqi+-friendly België”, 

de opname van verkrachting en toestemming in het seksuele 

strafrecht. 

Maar het engagement moet voortgezet en concreet worden 

om tot een “zero-gendergeweld-maatschappij” te komen. Ik 

wil enkele vragen uit de resolutie belichten die we straks 

hopelijk unaniem zullen aannemen. We hebben een 

actieplan en we moeten ons inzetten om snel gevolg te 

geven aan de opmerkingen en aanbevelingen van GREVIO 

en van het Comité van de Partijen bij het Verdrag van 

Istanbul (COPA), waarin de verenigings- en academische 

wereld hun terreinexpertise delen. Het is zeer belangrijk 

dat we de grove lacunes in de genderstatistieken op het 

punt van geweld tegen vrouwen wegwerken. We beschikken 

niet over gegevens uitgesplitst naar gender of geslacht. U 

kent het gezegde: als je niet geteld wordt, tel je niet mee. In 

België is er een gebrek aan gegevens over femicide en 

gendergeweld, dat nog steeds grotendeels wordt 

onderschat, hoewel de menselijke, sociale en zelfs 

economische kostprijs van intrafamiliaal geweld, geweld 

tussen partners, of geweld in de openbare ruimte, enorm is. 

De inzameling van statistische gegevens moet worden 

verbeterd. Dit is niet alleen een taak voor de 

regeringsleden die bevoegd zijn inzake vrouwenrechten of 

gelijke kansen, maar ook voor andere ministers, zoals de 

ministers bevoegd voor justitie, binnenlandse zaken en 

politie of volksgezondheid. We moeten ook alert zijn en een 

antwoord vinden op het toenemende conservatisme in 

Europa, dat blijkt uit de verklaringen van landen als Polen, 

dat eveneens overweegt zich terug te trekken uit het 

Verdrag van Istanbul. Wel moet worden opgemerkt dat het 

Oekraïense parlement in juni 2022, midden in de oorlog, 

het Verdrag van Istanbul inzake het voorkomen en 

bestrijden van geweld tegen vrouwen heeft geratificeerd. 

De Ecolo-Groen fractie wijst op het belang van de 

uitvoering van de aanbevelingen uit de resolutie over 

partnergeweld die we in juli 2020 in de Senaat hebben 

aangenomen. De recente aankondiging door het Brusselse 
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péril la procédure d’éloignement du domicile. 

Une autre recommandation essentielle pour le groupe 

Ecolo-Groen est celle qui souligne la nécessité de s’associer 

aux initiatives européennes et internationales visant à 

rappeler l’importance de la Convention d’Istanbul dans la 

lutte contre les violences faites aux femmes et d’insister 

pour que l’Union européenne ratifie la Convention. 

Dans quelques mois, la Belgique assurera la présidence de 

l’Union européenne et il serait intéressant qu’elle profite de 

l’occasion pour inscrire cette ratification à l’ordre du jour. 

En février dernier, la Cour de justice a d’ailleurs confirmé 

un arrêt de 2021 précisant que l’Union européenne pouvait 

ratifier la Convention d’Istanbul sans unanimité au Conseil, 

où, comme on le sait, quelques États européens bloquent la 

ratification. Je rappelle que, parmi les pays membres du 

Conseil qui n’ont toujours pas signé ni ratifié la 

Convention, il y a la Bulgarie, la Tchéquie, la Hongrie, la 

Lettonie, la Lituanie et la Slovaquie. 

La résolution comporte aussi des recommandations 

relatives au rôle important que la Belgique peut jouer à cet 

égard au niveau international. Notre pays peut ainsi 

promouvoir des projets de coopération internationale en vue 

d’éliminer la violence à l’égard des femmes et faire en sorte 

que les Affaires étrangères et la Coopération au 

développement exercent un plaidoyer politique constant 

pour inciter les pays signataires réfractaires à rester dans la 

Convention et à la ratifier. 

Un dernier point, sur lequel le groupe Ecolo-Groen a 

formulé des demandes, concerne les personnes les plus 

faibles de notre société. Il conviendrait en effet d’instaurer 

une procédure d’asile sensible au genre tout en veillant à ce 

que la Convention d’Istanbul soit pleinement appliquée 

pour les demandeuses d’asile et les femmes migrantes, dont 

on sait qu’elles ont difficilement accès à cette procédure. Il 

faut aussi adapter le système d’accueil pour les réfugiés et 

les demandeurs d’asile, garantir en permanence la sécurité 

des jeunes filles et des femmes en étant attentif, entre 

autres, à leurs besoins spécifiques, et veiller à ce que les 

victimes de violences intrafamiliales et sexuelles qui ne 

disposent d’aucun droit de séjour ou seulement d’un droit 

précaire puissent porter plainte de manière effective contre 

l’auteur de ces violences en Belgique. 

La résolution recommande également d’examiner la 

possibilité d’augmenter les subsides et les financements en 

faveur des organisations de défense des droits des femmes. 

Permettez-moi de saluer, à cet égard, le soutien structurel et 

inédit accordé, notamment en Fédération 

Wallonie-Bruxelles, par la ministre Linard, responsable des 

Droits des femmes, aux différents collectifs féministes. 

Enfin, la résolution insiste sur la nécessité d’améliorer la 

formation, qu’elle soit de base, professionnelle ou continue, 

afin qu’elle prenne davantage en compte la dimension de 

genre et le rôle particulier de l’école, qui est le lieu 

privilégié pour apprendre le vivre-ensemble, le respect et la 

tolérance car elle peut sensibiliser les enfants dès le plus 

jeune âge aux stéréotypes de genre et à leurs conséquences 

négatives sur la vie de tous. 

C’est donc avec un engagement résolu et pour le futur que 

parket niet langer alle delicten te zullen vervolgen, is 

zorgwekkend in dat verband. Dat zou inderdaad de 

uithuisplaatsingsprocedure in gevaar kunnen brengen. 

Een andere essentiële aanbeveling voor de 

Ecolo-Groenfractie is de aanbeveling zich aan te sluiten bij 

de Europese en internationale initiatieven met als doel het 

belang te onderstrepen van het Verdrag van Istanbul voor 

het bestrijden van geweld tegen vrouwen en aan te dringen 

op een ratificatie van het Verdrag door de Europese Unie. 

Over enkele maanden is België voorzitter van de Europese 

Unie en het zou interessant zijn als België van de 

gelegenheid gebruik zou maken om deze ratificatie op de 

agenda te zetten. 

In februari jongstleden heeft het Hof van Justitie een arrest 

van 2021 bevestigd waarin staat dat de Europese Unie het 

Verdrag van Istanbul kan bekrachtigen zonder 

eenparigheid van stemmen in de Raad, waar, zoals bekend, 

enkele Europese staten de bekrachtiging blokkeren. De 

lidstaten van de Raad die het Verdrag nog steeds niet 

hebben ondertekend en geratificeerd zijn onder meer 

Bulgarije, Tsjechië, Hongarije, Letland, Litouwen en 

Slowakije. 

De resolutie bevat ook aanbevelingen over de belangrijke 

rol die België in dit verband op internationaal niveau kan 

spelen. Ons land kan bijvoorbeeld internationale 

samenwerkingsprojecten voor de uitroeiing van geweld op 

vrouwen bevorderen en ervoor zorgen dat Buitenlandse 

zaken en Ontwikkelingssamenwerking een aanhoudend 

politiek pleidooi houden om de weigerachtige 

ondertekenaars aan te zetten om in het Verdrag te blijven 

en het te bekrachtigen. 

Een laatste punt, waarover de Ecolo-Groen fractie vragen 

heeft geformuleerd betreft de zwaksten in onze 

samenleving. Er moet een gendergevoelige asielprocedure 

worden ingevoerd, waarbij erover moet worden gewaakt 

dat het Verdrag van Istanbul volledig wordt toegepast op 

vrouwelijke asielzoekers en migranten. Het is bekend dat zij 

moeilijk toegang hebben tot die procedure. Ook moet het 

opvangsysteem voor vluchtelingen en asielzoekers worden 

aangepast, moet de veiligheid van meisjes en vrouwen te 

allen tijde worden gewaarborgd onder meer door oog te 

hebben voor hun specifieke behoeften, en door ervoor te 

zorgen dat slachtoffers van intrafamiliaal en seksueel 

geweld die geen of slechts een precair verblijfsrecht 

hebben, effectief een klacht kunnen indienen tegen de dader 

van dat geweld in België. 

De resolutie bevat ook de aanbeveling om na te gaan of het 

mogelijk is om de subsidiëring en financiering van 

vrouwenrechtenorganisaties op te voeren. In dat verband 

wil ik graag de structurele en ongeziene steun door minister 

Linard, bevoegd voor vrouwenrechten in de Franse 

Gemeenschap, aan de verschillende feministische 

werkgroepen, vermelden. 

Tot slot onderstreept de resolutie de noodzaak de opleiding 

te verbeteren, ongeacht of het gaat om de basisopleiding, 

beroepsopleiding of permanente opleiding, zodat er meer 

rekening wordt gehouden met de genderdimensie en de 

bijzondere rol voor de school, die een bevoorrechte plaats 

is om te leren samenleven, elkaar te respecteren en 
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nous voterons la résolution. verdraagzaam te zijn omdat de school vanaf zeer jonge 

leeftijd leerlingen bewust kan maken van genderstereotypen 

en de gevolgen daarvan voor het leven van iedereen. 

We zullen dus vol overtuiging voor deze resolutie stemmen. 

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR). – La proposition de 

résolution dont nous débattons aujourd’hui en 

commémoration du dixième anniversaire de la Convention 

d’Istanbul réaffirme, selon nous, réellement les 

engagements de notre pays dans cette matière essentielle. 

En ma qualité de membre du Mouvement réformateur, je 

tiens à souligner que cette convention internationale est un 

texte d’une portée historique visant à prévenir et à 

combattre les violences faites aux femmes et qu’à cet égard, 

elle nécessite tout notre soutien au quotidien. En tant que 

libéraux, nous croyons fermement à la promotion de 

l’égalité des sexes et de la protection des droits des femmes. 

Malheureusement, nous sommes aujourd’hui confrontés à 

une réalité troublante. Les violences faites aux femmes 

continuent de représenter une menace grave et persistante 

pour la sécurité, la dignité et la santé des femmes dans le 

monde entier. 

Selon les dernières statistiques, une femme sur trois a été 

victime de violences physiques ou sexuelles dans sa vie, 

une situation inacceptable qui doit être éradiquée de nos 

sociétés. Je voudrais également souligner que la pandémie 

de Covid-19 a exacerbé certaines violences faites aux 

femmes dans le monde. Les mesures de confinement et 

l’isolement social ont créé des environnements propices à la 

violence domestique qui ont restreint l’accès des femmes 

aux services essentiels, tels que les centres de crise et les 

refuges. 

C’est pourquoi je crois que la Convention d’Istanbul est un 

outil crucial pour combattre les violences faites aux 

femmes. Cette convention est un document clé qui établit 

les normes et les obligations, pour les gouvernements, dans 

la lutte contre les violences à l’égard des femmes. En la 

ratifiant, la Belgique s’est engagée à prendre des mesures 

pour prévenir et combattre toutes les formes de violence à 

l’égard des femmes, y compris la violence domestique, les 

mariages forcés, les mutilations et les crimes d’honneur. 

Force est toutefois de reconnaître que les progrès dans la 

mise en œuvre de la convention ont été inégaux. Dans 

certains cas, les gouvernements ont failli à leur devoir de 

prévention et de protection des femmes contre la violence ; 

dans d’autres, les ressources et les mécanismes nécessaires 

pour appliquer la convention ont été notoirement 

insuffisants. 

En tant que membres du Sénat, nous avons la responsabilité 

de veiller à ce que notre pays respecte ses engagements en 

vertu de la Convention d’Istanbul et prenne les mesures 

nécessaires afin de garantir la sécurité et la dignité des 

femmes. Nous devons également encourager les 

gouvernements des autres pays à renforcer leurs efforts 

pour prévenir et combattre la violence à l’égard des 

femmes, afin de faire en sorte que la Convention d’Istanbul 

soit un succès. 

Enfin, je voudrais remercier toutes les organisations et les 

individus qui travaillent quotidiennement et sans relâche 

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR). – Het voorstel 

van resolutie dat we vandaag bespreken naar aanleiding 

van de tiende verjaardag van het Verdrag van Istanbul, 

bevestigt volgens ons het engagement van ons land in deze 

belangrijke materie. 

Als lid van de Mouvement réformateur, wil ik onderstrepen 

dat dit internationaal verdrag een tekst is met een 

historische draagwijdte met als doel geweld op vrouwen te 

voorkomen en te bestrijden en dat we dat verdrag elke dag 

ten volle moeten steunen. Als liberalen geloven we sterk in 

de bevordering van de gelijkheid van de geslachten en de 

bescherming van vrouwenrechten. 

Jammer genoeg staan we vandaag voor een verontrustende 

realiteit. Het geweld op vrouwen blijft een ernstige en 

voortdurende bedreiging vormen voor de veiligheid, de 

waardigheid en de gezondheid van vrouwen over de hele 

wereld. 

Volgens de recentste statistieken is één op de drie vrouwen 

in haar leven het slachtoffer geweest van fysiek of seksueel 

geweld, een onaanvaardbare situatie die uit onze 

samenlevingen moet worden gebannen. Ik wil er ook op 

wijzen dat de COVID-19 pandemie sommige vormen van 

geweld tegen vrouwen in de wereld heeft verergerd. De 

lockdown en het sociaal isolement hebben een context 

gecreëerd die huiselijk geweld in de hand werkt en die de 

toegang van vrouwen tot essentiële diensten, zoals 

crisiscentra en opvangcentra, heeft beperkt. 

Daarom ben ik van mening dat het Verdrag van Istanbul 

een cruciaal instrument is om geweld tegen vrouwen te 

bestrijden. Dit verdrag is een sleuteldocument dat normen 

en verplichtingen voor regeringen vaststelt in de strijd 

tegen geweld tegen vrouwen. Door het te ratificeren heeft 

België zich ertoe verbonden maatregelen te nemen om alle 

vormen van geweld tegen vrouwen, waaronder huiselijk 

geweld, gedwongen huwelijken, verminking en eerwraak, te 

voorkomen en te bestrijden. 

We moeten echter erkennen dat men er niet altijd even goed 

in slaagt vooruitgang te boeken in de uitvoering van het 

verdrag. In sommige gevallen zijn de regeringen er niet in 

geslaagd hun verplichting na te komen inzake het 

voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen; in 

andere gevallen zijn de middelen en mechanismen die 

nodig zijn voor de uitvoering van het verdrag jammerlijk 

ontoereikend geweest. 

Als leden van de Senaat hebben wij de 

verantwoordelijkheid ervoor te zorgen dat ons land zijn 

verplichtingen krachtens het Verdrag van Istanbul nakomt 

en de nodige maatregelen neemt om de veiligheid en de 

waardigheid van vrouwen te waarborgen. Wij moeten ook 

de regeringen van andere landen aanmoedigen om hun 

inspanningen ter voorkoming en bestrijding van geweld 

tegen vrouwen op te voeren, zodat het Verdrag van Istanbul 

een succes wordt. 

Tot slot wil ik alle organisaties en mensen bedanken die 
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pour prévenir et combattre la violence à l’égard des 

femmes. Leurs efforts sont essentiels pour assurer la 

sécurité et la dignité des femmes et leur contribution ne doit 

pas être sous-estimée. 

En conclusion, je vous exhorte, chers collègues, à soutenir 

cette proposition de résolution. En tant qu’assemblée d’un 

pays tel que le nôtre, nous avons la responsabilité de 

garantir que les femmes d’ici et d’ailleurs puissent vivre en 

toute sécurité, sans avoir à craindre la violence et la 

discrimination. Nous avons aujourd’hui la chance de 

pouvoir marquer le dixième anniversaire de la Convention 

d’Istanbul en réaffirmant avec force nos engagements pour 

éradiquer la violence à l’égard des femmes. 

zich dagelijks onvermoeibaar inzetten voor de preventie en 

bestrijding van geweld tegen vrouwen. Hun inspanningen 

zijn essentieel om de veiligheid en waardigheid van 

vrouwen te waarborgen en hun bijdrage mag niet worden 

onderschat. 

Ik besluit, beste collega’s, en spoor u aan dit voorstel van 

resolutie te steunen. Als assemblee van een land als het 

onze hebben wij de verantwoordelijkheid te waarborgen dat 

vrouwen in binnen- en buitenland in veiligheid kunnen 

leven, zonder angst voor geweld en discriminatie. Vandaag 

hebben we de gelegenheid om de tiende verjaardag van het 

Verdrag van Istanbul in de verf te zetten door ons 

engagement om geweld tegen vrouwen uit te bannen 

opnieuw krachtig te bevestigen. 

Mme Karin Brouwers (CD&V). – L’année 2021 marquait 

le dixième anniversaire de la Convention d’Istanbul, qui est 

un instrument capital dans la lutte contre la violence fondée 

sur le genre. La Belgique a ratifié la Convention le 

14 mars 2016 et est donc juridiquement lié par ce texte. 

Il est toutefois regrettable que cet instrument soit sous 

pression dans différents pays. La Turquie s’est en effet 

retirée de la Convention et d’autres pays, dont la Pologne 

et la Hongrie, ont déjà menacé de faire de même. Plusieurs 

États membres de l’UE, à savoir la Bulgarie, la République 

tchèque, la Hongrie, la Lettonie, la Lituanie et la Slovaquie, 

ont signé la Convention mais ne l’ont pas encore ratifiée. 

L’Union européenne aussi a signé la Convention en 2017, 

mais elle ne l’a pas encore ratifiée en raison de 

l’opposition de plusieurs États membres. Début 2021, elle a 

annoncé qu’elle étudierait de quelle manière elle pourrait 

appliquer par une autre voie certaines dispositions de la 

Convention tant que certains États membres bloquent la 

ratification. 

Or la violence à l’égard des femmes et des filles a 

augmenté en Europe et dans le monde, sous l’effet 

notamment de la pandémie du coronavirus. En raison de la 

hausse significative des actes de violence domestique 

envers les femmes, les Nations unies parlent même d’une 

pandémie de l’ombre. La problématique de la violence à 

l’égard des femmes est donc loin d’être réglée. 

Le groupe CD&V approuvera dès lors cette proposition de 

résolution avec beaucoup de conviction. 

Mevrouw Karin Brouwers (CD&V). – In 2021 bestond 

de Conventie van Istanbul van de Raad van Europa 

inderdaad 10 jaar. Dat verdrag is een zeer belangrijk 

instrument in de strijd tegen gendergerelateerd geweld. 

België heeft het verdrag reeds op 14 maart 2016 

bekrachtigd. Ons land is dus juridisch gebonden door het 

verdrag. 

Het is echter betreurenswaardig dat dit instrument in 

verschillende landen onder druk staat. We weten allen dat 

Turkije ondertussen uit de Conventie is gestapt. Een aantal 

andere landen, waaronder Polen en Hongarije, hebben al 

met terugtrekking gedreigd. Ook hebben de EU-lidstaten 

Bulgarije, Tsjechië, Hongarije, Letland, Litouwen en 

Slovakije de conventie weliswaar ondertekend, maar nog 

altijd niet geratificeerd. 

Ook de Europese Unie heeft het verdrag in 2017 

ondertekend, maar als gevolg van het verzet van enkele 

lidstaten heeft de EU de conventie nog niet geratificeerd. 

Begin 2021 heeft de Europese Unie aangekondigd dat ze 

gaat onderzoeken hoe ze de bepalingen van de conventie op 

een alternatieve manier kan toepassen zolang een aantal 

lidstaten de ratificatie tegenhouden. 

Nochtans is het geweld tegen vrouwen en meisjes, mede 

onder invloed van de coronapandemie, in Europa en 

wereldwijd toegenomen. Door de aanzienlijke stijging van 

partnergeweld op vrouwen heeft de Verenigde Naties het 

zelfs over een schaduwpandemie. De problematiek van 

geweld op vrouwen is de wereld nog lang niet uit. 

De CD&V-fractie zal dit voorstel van resolutie dan ook met 

veel overtuiging goedkeuren. 

Mme Els Ampe (Open Vld). – Une jeune femme mineure 

sur dix est victime de violences sexuelles. Dans un quart 

des cas, les intéressées n’en parlent jamais avec personne, 

tandis que seules 14 % d’entre elles déposent plainte. Les 

violences sexuelles sont donc beaucoup trop fréquentes et 

beaucoup trop souvent passées sous silence. 

C’est pour obliger les pays à y remédier qu’a été adoptée la 

Convention d’Istanbul, le premier traité juridiquement 

contraignant consacré aux violences sexuelles. Alors que 

nous sommes sur le point de célébrer le dixième 

anniversaire de ce traité, nous devons constater que de très 

nombreux pays freinent le processus : la Turquie et la 

Pologne ne veulent plus signer le traité ; la Hongrie, la 

Slovaquie, la Bulgarie et l’Ukraine ne veulent plus le 

Mevrouw Els Ampe (Open Vld). – Een op de tien 

minderjarige vrouwen wordt slachtoffer van seksueel 

geweld. In een vierde van de gevallen spreken die meisjes 

er nooit met iemand over en slechts 14 % dient een klacht 

in. Seksueel geweld komt dus veel te vaak voor en wordt 

ook veel te vaak verzwegen. 

Om de landen te dwingen daar iets aan te doen is het 

Verdrag van Istanbul, het eerste juridisch bindend verdrag 

rond seksueel geweld, tot stand gekomen. Binnenkort 

‘viert’ dat verdrag zijn tiende verjaardag en net nu gaan 

heel veel landen op de rem staan. Turkije en Polen willen 

het niet meer ondertekenen, Hongarije, Slovakije, Bulgarije 

en Oekraïne willen het niet bekrachtigen. De 

rechts-conservatieve stroming, die in Europa steeds groter 
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ratifier. Le courant de la droite conservatrice, qui gagne de 

plus en plus de terrain en Europe, accroît la pression sur la 

Convention d’Istanbul au moment où celle-ci revêt 

justement une importance cruciale pour les femmes. C’est 

un recul clair et net pour les filles et les femmes. 

C’est pourquoi le Sénat veut attirer aujourd’hui l’attention 

sur la Convention d’Istanbul. Nous demandons qu’elle 

reste à l’ordre du jour, nous exhortons les pays à la signer 

si ce n’est encore fait ou à la ratifier et à tout mettre en 

œuvre pour protéger les femmes et les victimes de violences 

sexuelles. J’aimerais dire à toutes les femmes et filles qui 

ont déjà été victimes : le Sénat vous soutient et continuera à 

vous soutenir. 

wordt, voert de druk tegen het Verdrag van Istanbul op, net 

nu dat voor vrouwen heel belangrijk is. Dat is een 

achteruitgang voor meisjes en vrouwen, laat dat duidelijk 

zijn. 

Daarom vraagt de Senaat vandaag aandacht voor het 

Verdrag van Istanbul. We vragen om het op de agenda te 

houden, om landen op te roepen het alsnog te tekenen, te 

bekrachtigen en alles te doen om vrouwen en slachtoffers 

van seksueel geweld te beschermen. Aan alle vrouwen en 

meisjes die al het slachtoffer zijn geworden, zeg ik: de 

Senaat steunt u en wij zullen u blijven steunen. 

Mme Ayse Yigit (PVDA-PTB). – La violence envers les 

femmes demeure aujourd’hui encore un problème 

profondément ancré dans notre société, qui a de lourdes 

conséquences. Je vais éviter de répéter ce que des collègues 

ont déjà expliqué en détail. Les chiffres sont vertigineux. 

Outre les conséquences directes sur le plan physique, cette 

violence largement répandue porte aussi atteinte au 

bien-être mental des femmes. Ces deux aspects pèsent aussi 

lourdement sur la participation sociale des femmes. La 

violence envers les femmes est à la fois une conséquence de 

l’inégalité et l’une de ses causes. Tel est également le 

postulat de la Convention d’Istanbul dont nous discutons 

aujourd’hui. Celle-ci reconnaît que la violence à l’égard 

des femmes est une manifestation des rapports de force 

historiquement inégaux entre les femmes et les hommes 

ayant conduit à la domination et à la discrimination des 

femmes par les hommes, privant ainsi les femmes de leur 

pleine émancipation. Il faut lutter contre la violence avec 

fermeté afin de permettre la pleine émancipation des 

femmes. 

La Convention d’Istanbul est un instrument crucial dans la 

lutte contre la violence à l’égard des femmes. Il s’agit du 

premier instrument légal contraignant dans la lutte contre 

la violence fondée sur le genre. La Convention d’Istanbul a 

été adoptée par le Conseil de l’Europe en 2011 et ratifiée 

par la Belgique en 2016. Mais force est de constater que sa 

mise en œuvre est plutôt laborieuse. C’est ce qui ressort 

aussi des critiques émises par le GREVIO au sujet de 

l’application de la Convention dans notre pays. En outre, 

des pays ont signé la Convention mais ne l’ont pas encore 

ratifiée. Et puis, il y a la Turquie, qui a décidé en 2021 de 

se retirer de la Convention. Les organisations de femmes, 

les activistes et les politiciennes féministes de ce pays sont 

très préoccupées par cette situation et poursuivent leur 

lutte sans relâche. La solidarité internationale aussi est 

capitale, et la présente résolution y contribue. 

Partout en Europe, on constate la montée de la droite 

conservatrice, qui souhaite le retour des femmes au foyer. 

La progression de ce courant de pensée ne se manifeste pas 

partout de la même manière. La Turquie est sortie de la 

Convention, tandis que la Hongrie et la Pologne adoptent 

des lois conservatrices. Autant d’endroits où les idées 

réactionnaires et antiféministes ont le vent en poupe. Chez 

nous aussi, ces idées gagnent du terrain, certes dans une 

mesure plus limitée pour l’instant. Certains minimisent 

encore les violences à l’égard des femmes. Récemment, le 

bourgmestre d’une grande ville a rejeté l’idée d’instaurer 

un point de contact pour signaler les violences sexuelles 

Mevrouw Ayse Yigit (PVDA-PTB). – Geweld op 

vrouwen blijft tot vandaag een diepgeworteld probleem met 

verregaande gevolgen. Er is al uitgebreid informatie 

aangehaald door verschillende collega’s en ik wil vermijden 

om dit te herhalen. De cijfers zijn duizelingwekkend. De 

impact van het wijdverspreide geweld betekent, naast de 

directe fysieke gevolgen, ook een aanslag op het mentale 

welzijn van vrouwen. Dit alles heeft ook een grote impact 

op de sociale participatie van vrouwen. Geweld op vrouwen 

is zowel het gevolg van de ongelijkheid als één van de 

oorzaken ervan. Dat vormt ook het uitgangspunt van het 

Verdrag van Istanbul dat we vandaag bespreken. Dit 

Verdrag erkent dat geweld tegen vrouwen een blijk is van 

historisch ongelijke machtsverhoudingen tussen vrouwen 

en mannen, die hebben geleid tot de overheersing en 

discriminatie van vrouwen door mannen en de volledige 

ontplooiing van vrouwen in de weg hebben gestaan. Wij 

moeten geweld krachtig bestrijden om de volledige 

emancipatie van de vrouw te kunnen realiseren. 

Het Verdrag van Istanbul is een cruciaal instrument in de 

strijd tegen geweld op vrouwen. Het is het eerste legaal 

bindend instrument in de strijd tegen gendergerelateerd 

geweld. Het werd in 2011 aangenomen door de Raad van 

Europa en in 2016 door België geratificeerd. Wij merken 

echter dat het sindsdien maar moeizaam vooruit gaat. Dat 

blijkt bijvoorbeeld ook uit de kritiek van de Group of 

Experts on Action against Violence against Women and 

Domestic Violence (GREVIO) op de implementatie in ons 

land. Verder zijn er nog steeds landen die het verdrag wel 

tekenden, maar het nog niet implementeren. En dan is er 

nog Turkije, dat in 2021 besloot om uit het verdrag te 

stappen. Vrouwenorganisaties, activisten en feministische 

politici daar zijn erg bezorgd en laten de strijd geen enkel 

moment los. Ook internationale solidariteit is van groot 

belang en deze resolutie draagt daartoe bij. 

Collega’s, wij zien in heel Europa de opmars van rechts 

conservatisme, dat een terugkeer wil naar de vrouw aan de 

haard. Die opmars loopt niet overal gelijk. Turkije stapte uit 

het verdrag, Hongarije en Polen installeren conservatieve 

wetten, dat zijn plekken waar reactionaire en 

antifeministische ideeën verder staan. Hoewel nog beperkt, 

winnen gelijkaardige ideeën hier ook aan kracht. Er zijn 

ook nog steeds stemmen die het geweld op vrouwen 

minimaliseren. Recent nog zette een burgemeester van een 

grote stad het idee van een meldpunt van seksueel geweld 

bij de carnavalsfeesten weg als een ‘woke discours’. De 

boodschap was duidelijk: een vrouw aanranden, op 

carnaval moet dat kunnen, en wie dat wil aanklagen is 



Belgische Senaat – Plenaire vergaderingen – Vrijdag 28 april 2023 – Ochtendvergadering – Handelingen 7-37 / p. 21 

 

lors des fêtes du carnaval, considérant que celle-ci relevait 

du « wokisme ». Le message semble clair : en période de 

carnaval, il est acceptable qu’une femme se fasse agresser ; 

si on n’est pas d’accord avec cela, on est « woke ». 

Évoquons aussi la modification de la loi relative à 

l’avortement, qui n’est pas mise en œuvre en dépit des 

recommandations unanimes des experts et malgré le 

soutien d’une majorité à la Chambre. Cette modification est 

dans l’intérêt de toutes les femmes, en particulier des plus 

vulnérables, qui, à l’heure actuelle, ne peuvent pas recevoir 

une aide adéquate dans leur propre pays. 

Je soutiens de tout cœur la présente résolution, à laquelle 

j’ai pu contribuer en tant que rapporteuse au sein du 

Comité d’avis pour l’égalité des chances entre les femmes 

et les hommes. Je remercie les auteurs de la résolution. Je 

tiens néanmoins à souligner que pour mettre fin à la 

violence à l’encontre des femmes, il convient de mener une 

politique ambitieuse. Il faut dégager des moyens à cet effet, 

des moyens pour de nouveaux programmes, pour de 

meilleures formations au sein de la police et de la justice, et 

pour l’accueil des victimes, qu’il s’agisse de Belges, de 

migrants ou de réfugiés. S’il n’y a pas la volonté politique 

de faire des choix, de dégager des moyens et de mettre en 

œuvre des mesures, je pense que notre travail n’a guère de 

sens. 

‘woke’. Dan hebben we de wetswijziging inzake abortus, 

die niet wordt doorgevoerd ondanks de unanieme 

aanbevelingen van de experten en ondanks dat er in de 

Kamer daarrond een meerderheid bestaat. Die wijziging is 

in het belang van alle vrouwen en vooral van de meest 

kwetsbare vrouwen, die op dit moment niet de juiste hulp in 

eigen land kunnen krijgen. 

Deze resolutie, waaraan ik in het Adviescomité voor gelijke 

kansen voor vrouwen en mannen als rapporteur heb mogen 

bijdragen, steun ik van harte. Ik dank de indieners van de 

resolutie, maar wil het volgende benadrukken: om het 

geweld op vrouwen een halt toe te roepen, moet een 

ambitieus beleid worden gevoerd. Daarvoor moeten 

middelen worden vrijgemaakt. Middelen voor nieuwe 

programma’s, voor betere opleidingen bij politie en justitie, 

voor de opvang van slachtoffers, of het nu Belgen zijn, 

migranten of vluchtelingen. Als we niet beginnen met de 

politieke wil om keuzes te maken, om middelen vrij te 

maken, om maatregelen in de praktijk om te zetten, dan 

heeft ons werk volgens mij maar weinig zin. 

M. Kurt De Loor (Vooruit). – Le groupe Vooruit 

soutiendra évidemment cette résolution – qu’il a d’ailleurs 

cosignée – à l’occasion du dixième anniversaire de la 

Convention d’Istanbul. Célébrer son dixième anniversaire 

signifie célébrer son pouvoir transformateur et s’unir tous 

ensemble derrière ce traité historique. Celui-ci vise à 

instaurer une véritable égalité entre les femmes et les 

hommes et à créer une collaboration internationale en vue 

d’éradiquer la violence à l’égard des femmes. De nombreux 

pays s’en sont servi ces dix dernières années pour adapter 

leur législation et ajuster leur politique de prévention de la 

violence à l’égard des femmes. 

Il nous revient, en tant que Sénat, de souligner l’importance 

capitale de ce débat pour toutes les femmes dans le monde. 

Pour notre pays, il s’agit d’un traité à caractère mixte 

puisqu’il concerne à la fois des compétences fédérales et 

des compétences des entités fédérées. Plus de trente pays 

ont ratifié la Convention et douze l’ont signée. Celle-ci sert 

en outre de référence à de nombreux pays non européens. 

Mais tout n’est pas positif pour autant. Il faut rappeler 

l’importance de cette Convention et de son objet car 

plusieurs évolutions inquiétantes se font jour. Ainsi, le 

confinement durant la crise du coronavirus a été à l’origine 

d’une augmentation de la violence à l’égard des femmes. 

Le fait que la Turquie se soit retirée de la Convention a eu 

aussi des conséquences néfastes pour les femmes et les 

filles en Turquie ainsi que pour les organisations qui se 

consacrent spécifiquement à la lutte contre la violence 

envers les femmes. En outre, comme plusieurs intervenants 

l’ont déjà souligné, le conservatisme gagne du terrain en 

Europe et d’autres pays, dont la Pologne, menacent de se 

retirer aussi de la Convention. 

Il est donc important que le Sénat adresse ce signal à son 

tour et c’est pourquoi le groupe Vooruit a cosigné cette 

De heer Kurt De Loor (Vooruit). – Ook de 

Vooruit-fractie zal deze resolutie naar aanleiding van het 

tienjarig bestaan van het Verdrag van Istanbul, die wij mee 

hebben ingediend, vanzelfsprekend steunen. Het tienjarig 

bestaan van het Verdrag vieren, betekent het 

hervormingsvermogen ervan vieren. Daarnaast willen we 

beklemtonen dat het belangrijk is om ons eendrachtig te 

scharen achter dit historisch Verdrag. Dit Verdrag wil de 

echte gelijkheid tussen vrouwen en mannen bereiken en een 

internationale samenwerking instellen om geweld tegen 

vrouwen absoluut te bannen. Het Verdrag heeft de 

afgelopen tien jaar vele landen geholpen om hun wetgeving 

aan te passen en hun beleid ter voorkoming en bestrijding 

van geweld tegen vrouwen, bij te sturen. 

Als Senaat wijzen we op het kapitale belang van dit debat 

voor alle vrouwen in de wereld. Het is een gemengd 

Verdrag voor ons land, omdat het zowel de federale 

bevoegdheden als de bevoegdheden van de deelstaten 

betreft. Er zijn meer dan dertif landen die dit Verdrag 

hebben bekrachtigd en twaalf die het hebben ondertekend. 

Daarnaast gebruiken vele niet-Europese landen dit Verdrag 

als referentie. 

Collega’s, toch is er reden tot ongerustheid. Er is reden om 

het belang van dit Verdrag en het onderwerp te 

onderstrepen, omdat er een aantal zorgwekkende evoluties 

aan de gang zijn. Zo heeft de lockdown tijdens de 

coronacrisis gezorgd voor een toename van het geweld 

tegen vrouwen. Ook de terugtrekking van Turkije uit dit 

Verdrag van Istanbul heeft nefaste gevolgen voor vrouwen 

en meisjes in Turkije en voor organisaties die specifiek 

bezig zijn met het geweld tegen vrouwen. Daarnaast – en 

daar hebben eerdere sprekers al op gewezen –, is er het 

groeiende conservatisme in Europa en de dreigende 

terugtrekking van andere landen, onder andere Polen, uit 

het Verdrag van Istanbul. 
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résolution et la soutiendra donc sans réserve. Het is dus belangrijk dat we ook vanuit de Senaat dit 

signaal geven en daarom heeft Vooruit deze resolutie 

mede-ingediend en zullen we ze ook volmondig steunen. 

Mme Anne-Catherine Goffinet (Les Engagés). – La 

Convention du Conseil de l’Europe sur la prévention et la 

lutte contre la violence à l’égard des femmes et la violence 

domestique, plus communément appelée la Convention 

d’Istanbul, a été signée il y a plus de dix ans. C’est le plus 

ambitieux instrument juridique international visant à établir 

des obligations contraignantes en vue de prévenir et de 

combattre la violence à l’égard des femmes. Cette 

convention a aidé de nombreux États à faire progresser leur 

législation et leurs politiques à cet égard. Elle constitue un 

outil important et fait toute la différence pour les femmes et 

les filles. Nous regrettons vivement la décision de la 

Turquie de se retirer de cette convention et souhaiterions au 

contraire qu’elle soit ratifiée par d’autres pays. 

Les violences faites aux femmes sont malheureusement 

encore trop nombreuses et trop souvent passées sous 

silence. Les parquets enregistrent chaque année plus de 

45 000 dossiers et les actes de violence entre partenaires 

sont loin d’être toujours dénoncés ou répertoriés. La 

vengeance pornographique et les insultes sur les réseaux 

sociaux ou dans la rue occupent les premières marches de 

cette échelle de la violence. Ces phénomènes en disent 

pourtant déjà long sur les auteurs de ces violences et sur 

notre société, encore trop souvent patriarcale et inégalitaire. 

C’est une violence insidieuse, sournoise et lâche. À cet 

égard, je tiens à saluer la proposition de loi de Mme Matz 

sur le « revenge porn », qui est entrée en vigueur le 

1er juillet 2020 et qui permet de combattre et de punir ce 

phénomène dont les victimes sont, dans 90 % des cas, des 

femmes. Cette loi s’ajoute à un arsenal de mesures, qui 

comprend notamment la loi antisexiste, encore trop peu 

appliquée et surtout trop peu connue par les services de 

police. C’est d’autant plus frustrant que notre pays s’est 

engagé à de multiples reprises à défendre les droits des 

femmes. Les phénomènes et constats sont connus et répétés 

sans cesse dans toutes les enceintes parlementaires. Le 

chemin vers l’égalité et vers la condamnation des violences 

est parsemé d’embûches. Je me demande combien de 

propositions et de textes législatifs il faudra encore pour 

faire enfin diminuer la violence entre partenaires, entre 

hommes et femmes. Les phénomènes en jeu sont complexes 

et les mesures pour les combattre revêtent une dimension 

transversale. 

Dans son rapport, le GREVIO, qui vérifie la mise en œuvre 

de la Convention d’Istanbul dans notre pays, demande 

notamment à la Belgique de veiller à ce que les différents 

pouvoirs agissent en meilleure coordination en intégrant les 

expertises associatives, qui doivent être mieux soutenues 

financièrement. Des budgets supplémentaires ont certes été 

octroyés, notamment en Région wallonne et en Fédération 

Wallonie-Bruxelles, mais une coordination de ces moyens 

me semble plus que nécessaire. Il importe que pas un seul 

euro investi dans le combat visant à protéger les femmes ne 

soit dévoyé. Parallèlement aux constats du GREVIO qui a 

épinglé des points sur lesquels notre pays doit encore 

travailler, nous pouvons saluer la CIM Droits des femmes. 

Au sein de notre mouvement, nous appelions de nos vœux 

cette concertation effective entre les différents ministres. 

Mevrouw Anne-Catherine Goffinet (Les Engagés). – Het 

Verdrag van de Raad van Europa inzake het voorkomen en 

bestrijden van geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld, 

ook Verdrag van Istanbul genoemd, werd meer dan tien 

jaar geleden ondertekend. Het is het meest ambitieuze 

internationale rechtsinstrument met het oog op de invoering 

van bindende verplichtingen ter voorkoming en bestrijding 

van geweld tegen vrouwen. Het verdrag heeft veel staten 

geholpen hun wetgeving en beleid op dit gebied te 

verbeteren. Het is een belangrijk instrument en maakt het 

verschil voor vrouwen en meisjes. Wij betreuren ten zeerste 

de beslissing van Turkije om zich uit het verdrag terug te 

trekken en zouden liever zien dat het door andere landen 

wordt geratificeerd. 

Geweld tegen vrouwen komt helaas nog te vaak voor en 

wordt te vaak verzwegen. De parketten registreren jaarlijks 

meer dan 45 000 gevallen en gewelddaden tussen partners 

worden lang niet altijd gemeld of geregistreerd. 

Wraakporno en beledigingen op sociale netwerken of op 

straat zijn de eerste opstap naar geweld. Toch zeggen die 

verschijnselen al veel over de daders van dit geweld en 

over onze samenleving, waarin nog te vaak patriarchale 

trekken en ongelijkheden aanwezig zijn. Het is verraderlijk, 

achterbaks en laf geweld. In dat verband ben ik tevreden 

met het wetsvoorstel van mevrouw Matz om wraakporno te 

bestrijden dat intussen wet is geworden en in werking is 

getreden op 1 juli 2020. Daardoor is het mogelijk dit 

fenomeen, waarvan 90 % van de slachtoffers vrouwen zijn, 

tegen te gaan en te bestraffen. Met die wet wordt het 

arsenaal van maatregelen nog uitgebreid. Een andere 

maatregel is de wet ter bestrijding van seksisme, die nog te 

weinig wordt toegepast en vooral bekend is bij de 

politiediensten. Dit is des te frustrerender aangezien ons 

land zich er herhaaldelijk toe heeft verbonden de rechten 

van de vrouw te verdedigen. De verschijnselen en 

bevindingen zijn bekend en worden voortdurend herhaald 

in alle parlementaire fora. De weg naar gelijkheid en naar 

de veroordeling van geweld is bezaaid met valkuilen. Ik 

vraag me af hoeveel voorstellen en wetteksten er nog nodig 

zijn om het geweld tussen partners, tussen mannen en 

vrouwen, eindelijk terug te dringen. De betrokken 

verschijnselen zijn complex en de maatregelen om ze te 

bestrijden hebben een transversale dimensie. 

GREVIO, dat toeziet op de uitvoering van het Verdrag van 

Istanbul in ons land, vraagt aan België in het bijzonder te 

zorgen voor een betere coördinatie tussen de verschillende 

beleidsniveaus door de expertise van de verenigingen te 

integreren. Die verenigingen moeten financieel beter 

worden ondersteund. Er zijn zeker extra budgetten 

toegekend, met name in het Waals Gewest en de Franse 

Gemeenschap, maar coördinatie van deze middelen lijkt mij 

meer dan noodzakelijk. Het is belangrijk dat geen enkele 

euro die geïnvesteerd wordt in de strijd voor de 

bescherming van de vrouw voor andere doelen wordt 

gebruikt. Naast de bevindingen van GREVIO, dat punten 

aanwijst waaraan ons land nog moet werken, kunnen we 

verheugd zijn over de IMC Vrouwenrechten. Binnen onze 

beweging hebben we aangedrongen op dat daadwerkelijke 
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Nous devons agir pour protéger les femmes et les personnes 

vulnérables et pour empêcher ces violences. 

Et que l’on soit jeune, que l’on soit adulte, que l’on soit un 

voisin, une victime, que l’on travaille au sein de services de 

police, de services de Justice, dans une association ou dans 

une école, nous devons tous marcher dans la même 

direction, d’abord celle de la prévention, et ensuite celle de 

la répression. 

C’est pourquoi, nous devons toutes et tous continuer à 

porter ces revendications au sein des différents parlements 

de notre pays, mais aussi au-delà de nos frontières. Nous 

soutiendrons donc cette résolution. 

overleg tussen de verschillende ministers. We moeten actie 

ondernemen om vrouwen en kwetsbare personen te 

beschermen en om geweld te voorkomen. 

Of men nu een jongere of een volwassene is, of men een 

buur is of een slachtoffer, of men bij de politie- of 

justitiediensten, in een vereniging of een school werkt, wij 

moeten allen in dezelfde richting gaan, eerst en vooral in de 

richting van preventie, vervolgens in de richting van 

repressie. 

Daarom moeten we allen, vrouwen en mannen, die eisen 

blijven uitdragen in de verschillende parlementen van ons 

land, maar ook over de landsgrenzen. We zullen deze 

resolutie dus steunen. 

– La discussion est close. – De bespreking is gesloten. 

– Il sera procédé ultérieurement au vote sur la 

proposition de résolution. 

– De stemming over het voorstel van resolutie heeft 

later plaats. 

Nomination d’un membre effectif 
d’expression néerlandaise du Conseil 
supérieur de la Justice 

Benoeming van een Nederlandstalig 
effectief lid van de Hoge Raad voor de 
Justitie 

Mme la présidente. – Par lettre du 17 mars 2023, M. Frank 

Franceus a communiqué qu’en date du 6 mai 2023, il 

démissionnera comme membre non-magistrat du Conseil 

supérieur de la Justice. 

Le Sénat doit procéder, conformément à l’article 259bis-5, 

§ 2, du Code judiciaire, à la désignation d’un suppléant 

pour la durée restante du mandat. Ce suppléant doit être 

désigné parmi les candidats non nommés qui figurent sur la 

liste visée à l’article 259bis-2, § 4, alinéa 3, du même code. 

La liste des candidats qui a été distribuée sous le 

numéro 7-435/1, comprend les candidats qui ont été 

désignés par le Sénat en tant que suppléants d’expression 

néerlandaise le 13 octobre 2020. 

Les curriculums vitae des candidats ont pu être consultés 

par les sénateurs. 

Conformément aux articles 151, § 2, deuxième alinéa, de la 

Constitution et 259bis-2, § 2, alinéa premier, du Code 

judiciaire, un membre « non-magistrat » doit être nommé 

par le Sénat à la majorité des deux tiers des suffrages émis. 

Vous avez reçu une enveloppe avec un bulletin de vote vert. 

Le sort désigne MM. Léonard et Ongena pour remplir les 

fonctions de scrutateurs. 

Le scrutin est ouvert. Il débute par le nom de Mme Yigit. 

De voorzitster. – Bij brief van 17 maart 2023 heeft 

de heer Frank Franceus gemeld dat hij met ingang van 

6 mei 2023 ontslag neemt als lid, niet-magistraat, van de 

Hoge Raad voor de Justitie. 

De Senaat dient, overeenkomstig artikel 259bis-5, § 2, van 

het Gerechtelijk Wetboek, over te gaan tot de aanwijzing 

van een opvolger voor de resterende duur van het mandaat. 

Deze opvolger dient te worden aangewezen uit de lijst van 

niet-benoemde kandidaten, bedoeld in artikel 259bis-2, § 4, 

derde lid, van hetzelfde wetboek. 

De lijst van de kandidaten die rondgedeeld werd onder het 

nummer 7-435/1 bevat de kandidaten die op 

13 oktober 2020 door de Senaat als Nederlandstalige 

opvolgers werden aangewezen. 

De curricula vitae van de kandidaten lagen ter inzage van 

de senatoren. 

Overeenkomstig artikel 151, § 2, tweede lid, van de 

Grondwet, en artikel 259bis-2, § 2, eerste lid, van het 

Gerechtelijk Wetboek moet een lid “niet-magistraat” door 

de Senaat met een meerderheid van twee derden van de 

uitgebrachte stemmen worden benoemd. 

U heeft een omslag ontvangen met een groene stembrief. 

Het lot wijst de heren Léonard en Ongena aan om de 

functie van stemopnemers te vervullen. 

De stemming is geopend. Zij begint met de naam van 

mevrouw Yigit. 

(Il est procédé au scrutin.) (Er wordt overgegaan tot de geheime stemming.) 

Mme la présidente. – Le scrutin est clos. 

Je propose que nous prenions une petite pause pendant que 

les scrutateurs dépouillent les bulletins. 

De voorzitster. – De stemming is gesloten. 

Ik stel voor dat wij even pauzeren terwijl de stemopnemers 

de stembulletins nazien. 

(La séance, suspendue à 11 h 19, est reprise à 11 h 25.) (De vergadering wordt geschorst om 11.19 uur. Ze wordt 

hervat om 11.25 uur.) 
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Résultat du scrutin Resultaat van de geheime stemming 

Mme la présidente. – Voici le résultat du scrutin pour la 

désignation d’un membre effectif d’expression néerlandaise 

du Conseil supérieur de la Justice. 

Nombre de votants : 39 

Bulletins blancs ou nuls : 4 

Votes valables : 35 

Majorité des deux tiers : 24 

Mme De Moor obtient 35 suffrages. 

En conséquence, Mme De Moor est proclamée membre 

effectif d’expression néerlandaise du Conseil supérieur de 

la Justice. 

Il sera donné connaissance de cette désignation à la 

présidente du Conseil supérieur de la Justice et au ministre 

de la Justice. 

De voorzitster. – Hier volgt de uitslag van de geheime 

stemming over de aanwijzing van een Nederlandstalig 

effectief lid van de Hoge Raad voor de Justitie. 

Aantal stemmenden: 39 

Blanco of ongeldige stembriefjes: 4 

Geldige stemmen: 35 

Tweederdemeerderheid: 24 

Mevrouw De Moor behaalt 35 stemmen. 

Bijgevolg wordt mevrouw De Moor uitgeroepen tot 

Nederlandstalig effectief lid van de Hoge Raad voor de 

Justitie. 

Van deze aanwijzing zal kennis worden gegeven aan de 

voorzitster van de Hoge Raad voor de Justitie en aan de 

minister van Justitie. 

Prise en considération de propositions Inoverwegingneming van voorstellen 

Mme la présidente. – La liste des propositions à prendre 

en considération a été communiquée par voie électronique. 

Y a-t-il des observations ? 

Puisqu’il n’y a pas d’observations, ces propositions sont 

considérées comme prises en considération et renvoyées à 

la commission indiquée par le Bureau. 

De voorzitster. – De lijst van de in overweging te nemen 

voorstellen werd elektronisch meegedeeld. 

Zijn er opmerkingen? 

Aangezien er geen opmerkingen zijn, beschouw ik die 

voorstellen als in overweging genomen en verzonden naar 

de commissies die door het Bureau zijn aangewezen. 

(La liste des propositions prises en considération figure en 

annexe.) 

(De lijst van de in overweging genomen voorstellen wordt 

in de bijlage opgenomen.) 

Votes Stemmingen 

(Les listes nominatives figurent en annexe.) (De naamlijsten worden in de bijlage opgenomen.) 

Projet de loi spéciale modifiant la loi spéciale du 
8 août 1980 de réformes institutionnelles et la loi 
spéciale du 12 janvier 1989 relative aux 
Institutions bruxelloises (Doc. 7-432) 

Ontwerp van bijzondere wet tot wijziging van de 
bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot 
hervorming der instellingen en de bijzondere wet 
van 12 januari 1989 met betrekking tot de 
Brusselse instellingen (Doc. 7-432) 

Vote no 1 Stemming nr. 1 

Groupe linguistique néerlandais 

Présents : 21 

Pour : 21 

Contre : 0 

Abstentions : 0 

Nederlandse taalgroep 

Aanwezig: 21 

Voor: 21 

Tegen: 0 

Onthoudingen: 0 

Groupe linguistique français 

Présents : 19 

Pour : 19 

Contre : 0 

Abstentions : 0 

Franse taalgroep 

Aanwezig: 19 

Voor: 19 

Tegen: 0 

Onthoudingen: 0 

Le sénateur de communauté germanophone a voté pour. De Duitstalige gemeenschapssenator heeft voorgestemd. 

– Le quorum prévu par l’article 4, alinéa 3, de la 

Constitution a été atteint. 

– Het quorum bepaald in artikel 4, derde lid, van de 

Grondwet is bereikt. 

– Le projet de loi spéciale a obtenu les deux tiers des 

suffrages et la majorité des suffrages dans chaque 

– Het ontwerp van bijzondere wet heeft twee derden 

van de uitgebrachte stemmen en de meerderheid van 
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groupe linguistique. de uitgebrachte stemmen in elke taalgroep behaald. 

– Le projet de loi spéciale est adopté. – Het ontwerp van bijzondere wet is aangenomen. 

– Il sera soumis à la sanction royale. – Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

Proposition de résolution concernant le dixième 
anniversaire de la Convention d’Istanbul 
(Doc. 7-271) 

Voorstel van resolutie betreffende het tienjarig 
bestaan van het Verdrag van Istanbul (Doc. 7-271) 

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR). – Madame la 

présidente, est-il autorisé de rester dans l’hémicycle sans 

participer au vote ? 

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR). – Mevrouw de 

voorzitster, is het toegelaten in het halfrond te blijven zitten 

zonder aan de stemming deel te nemen? 

Mme la présidente. – Oui, mais je constate que les 

collègues concernés de la N-VA quittent l’hémicycle à 

l’instant. 

De voorzitster. – Ja, maar ik stel vast dat de betrokken 

N-VA-collega’s het halfrond net verlaten. 

Vote no 2 Stemming nr. 2 

Présents : 38 

Pour : 35 

Contre : 0 

Abstentions : 3 

Aanwezig: 38 

Voor: 35 

Tegen: 0 

Onthoudingen: 3 

– La proposition de résolution est adoptée. 

– La résolution sera communiquée au premier ministre, 

au vice-premier ministre et ministre de la Justice et de 

la Mer du Nord, à la ministre des Affaires étrangères, 

des Affaires européennes et du Commerce extérieur, 

et des Institutions culturelles fédérales, à la secrétaire 

d’État à l’Égalité des genres, à l’Égalité des chances et 

à la Diversité, adjointe au ministre de la Mobilité, à la 

présidente de la Chambre des représentants, aux 

ministres-présidents des Communautés et des 

Régions, ainsi qu’aux présidents des parlements des 

Communautés et des Régions. 

– Het voorstel van resolutie is aangenomen. 

– De resolutie zal worden overgezonden aan de eerste 

minister, aan de vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee, aan de minister van 

Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse 

Handel en de Federale Culturele Instellingen, aan de 

staatssecretaris voor Gendergelijkheid, Gelijke 

Kansen en Diversiteit, toegevoegd aan de Minister van 

Mobiliteit, aan de voorzitster van de Kamer van 

volksvertegenwoordigers, aan de minister-presidenten 

van de Gemeenschappen en de Gewesten en aan de 

voorzitters van de parlementen van de 

Gemeenschappen en de Gewesten. 

Décès d’anciens sénateurs Overlijden van oud-senatoren 

Mme la présidente. – Le Sénat a appris avec un vif regret 

le décès de Mme Els Ceulemans, ancienne sénatrice, et de 

M. Jacques Cerf, ancien sénateur. 

Votre présidente a adressé les condoléances de l’Assemblée 

aux familles de nos regrettés anciens collègues. 

De voorzitster. – De Senaat heeft met groot leedwezen 

kennis gekregen van het overlijden van mevrouw Els 

Ceulemans, gewezen senatrice, en de heer Jacques Cerf, 

gewezen senator. 

Uw voorzitster heeft het rouwbeklag van de Vergadering 

aan de families van onze betreurde gewezen medeleden 

betuigd. 

Ordre des travaux Regeling van de werkzaamheden 

Mme la présidente. – L’ordre du jour de la présente séance 

est ainsi épuisé. 

La prochaine séance aura lieu le vendredi 26 mai 2023. 

De voorzitster. – De agenda van deze vergadering is 

afgewerkt. 

De volgende vergadering vindt plaats op vrijdag 

26 mei 2023. 

(La séance est levée à 11 h 32.) (De vergadering wordt gesloten om 11.32 uur.) 

Excusés Berichten van verhindering 

M. Pieters, en mission à l’étranger, Mmes Coudyser, 

Perdaens, Sminate, Gahouchi et Lekane, MM. Gryffroy, 

Vanlouwe, D’Haese, Hermant, Schonbrodt, Ben Chikha et 

Afwezig met bericht van verhindering: de heer Pieters, met 

opdracht in het buitenland, de dames Coudyser, Perdaens, 

Sminate, Gahouchi en Lekane, de heren Gryffroy, 
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Van de Wauwer, pour d’autres devoirs, demandent 

d’excuser leur absence à la présente séance. 

Vanlouwe, D’Haese, Hermant, Schonbrodt, Ben Chikha en 

Van de Wauwer wegens andere plichten. 

– Pris pour information. – Voor kennisgeving aangenomen. 
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Annexe Bijlage 

Votes nominatifs Naamstemmingen 

Vote no 1 Stemming nr. 1 

Groupe linguistique néerlandais 

Présents : 21  

Pour : 21  

Contre : 0  

Abstentions : 0 

Nederlandse taalgroep 

Aanwezig: 21  

Voor: 21  

Tegen: 0  

Onthoudingen: 0 

Pour Voor 

Ampe Els, Anciaux Bert, Brouwers Karin, Buysse Yves, Claes Allessia, Coenegrachts Steven, D'Hose Stephanie, De Loor Kurt, 

Demesmaeker Mark, De Roo Stijn, De Vreese Maaike, Groothedde Celia, Grosemans Karolien, Hoessen Soetkin, Lambrecht 

Annick, Ongena Tom, Slootmans Klaas, Steenwegen Chris, Vandenhove Ludwig, Van dermeersch Anke, Van Rompuy Peter 

Groupe linguistique français 

Présents : 19  

Pour : 19  

Contre : 0  

Abstentions : 0 

Franse taalgroep 

Aanwezig: 19   

Voor: 19  

Tegen: 0  

Onthoudingen: 0 

Pour Voor 

Ahallouch Fatima, Antoine André, Bouchez Georges-Louis, Courard Philippe, Demeuse Rodrigue, Dodrimont Philippe, 

Durenne Véronique, Eerdekens Jean-Frédéric, El Yousfi Nadia, Genot Zoé, Goffinet Anne-Catherine, Laruelle Sabine, Léonard 

Laurent, Masai France, Ryckmans Hélène, Uyttendaele Julien, Van Goidsenhoven Gaëtan, Wahl Jean-Paul, Yigit Ayse 

Sénateur de communauté germanophone Duitstalige gemeenschapssenator 

Pour Voor 

Freches Gregor 

Vote no 2 Stemming nr. 2 

Présents : 38 

Pour : 35  

Contre : 0  

Abstentions : 3 

Aanwezig: 38 

Voor: 35 

Tegen: 0  

Onthoudingen: 3 

Pour Voor 

Ahallouch Fatima, Ampe Els, Anciaux Bert, Antoine André, Bouchez Georges-Louis, Brouwers Karin, Coenegrachts Steven, 

Courard Philippe, D'Hose Stephanie, De Loor Kurt, Demeuse Rodrigue, De Roo Stijn, Dodrimont Philippe, Durenne 

Véronique, Eerdekens Jean-Frédéric, El Yousfi Nadia, Freches Gregor, Genot Zoé, Goffinet Anne-Catherine, Groothedde 

Celia, Hoessen Soetkin, Lambrecht Annick, Laruelle Sabine, Léonard Laurent, Masai France, Ongena Tom, Ryckmans Hélène, 

Steenwegen Chris, Tahar Farida, Uyttendaele Julien, Vandenhove Ludwig, Van Goidsenhoven Gaëtan, Van Rompuy Peter, 

Wahl Jean-Paul, Yigit Ayse 

Abstention Onthouding 

Buysse Yves, Slootmans Klaas, Van dermeersch Anke 
 

Propositions prises en considération In overweging genomen voorstellen 

Proposition de loi Wetsvoorstel 

Article 77 de la Constitution Artikel 77 van de Grondwet 

Proposition de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative à 

la limitation et au contrôle des dépenses électorales engagées 

pour l’élection de la Chambre des représentants, ainsi qu’au 

financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, 

en vue de réformer en profondeur et de limiter le financement 

Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 juli 1989 

betreffende de beperking en de controle van de 

verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de Kamer van 

volksvertegenwoordigers, de financiering en de open 

boekhouding van de politieke partijen, met het oog op de 
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des partis politiques, de consolider la démocratie et de 

renforcer le rôle des parlementaires et des parlements (de 

M. Bert Anciaux ; Doc. 7-439/1). 

grondige hervorming en beperking van de financiering van de 

politieke partijen, de versterking van de democratie en het 

versterken van parlementsleden en parlementen (van 

de heer Bert Anciaux; Doc. 7-439/1). 

– Commission des Affaires institutionnelles – Commissie voor de Institutionele Aangelegenheden 

Propositions de résolution Voorstellen van resolutie 

Proposition de résolution relative à la situation préoccupante 

de la communauté LGBTQIA+ en Ouganda (de 

Mmes Stephanie D’Hose et Zoé Genot, 

M. Jean-Frédéric Eerdekens, Mme Véronique Durenne, 

M. Orry Van de Wauwer, Mme Annick Lambrecht et 

MM. Fourat Ben Chikha et Gregor Freches ; Doc. 7-443/1). 

Voorstel van resolutie betreffende de zorgwekkende toestand 

van de LGBTQIA+-gemeenschap in Oeganda (van 

de dames Stephanie D’Hose en Zoé Genot, 

de heer Jean-Frédéric Eerdekens, mevrouw 

Véronique Durenne, de heer Orry Van de Wauwer, 

mevrouw Annick Lambrecht en de heren Fourat Ben Chikha 

en Gregor Freches; Doc. 7-443/1). 

– Commission du Renouveau démocratique, de la 

Citoyenneté et des Affaires internationales 

– Commissie voor de Democratische Vernieuwing, 

Burgerschap en Internationale Aangelegenheden 

Proposition de résolution visant à renforcer la lutte contre les 

violences économiques dans le couple (de 

Mme Latifa Gahouchi, MM. Philippe Courard et 

Ludwig Vandenhove et Mmes Véronique Durenne et 

Els Ampe ; Doc. 7-444/1). 

Voorstel van resolutie tot versterking van de strijd tegen 

economisch partnergeweld (van mevrouw Latifa Gahouchi, 

de heren Philippe Courard en Ludwig Vandenhove en 

de dames Véronique Durenne en Els Ampe; Doc. 7-444/1). 

– Comité d’avis pour l’égalité des chances entre les 

femmes et les hommes 

– Adviescomité voor gelijke kansen voor vrouwen en 

mannen 

Non-évocations Niet-evocaties 

Par messages du 28 mars et des 4 et 12 avril 2023, le Sénat a 

retourné à la Chambre des représentants, en vue de la sanction 

royale, les projets de loi non évoqués qui suivent : 

Bij boodschappen van 28 maart, 4 en 12 april 2023 heeft de 

Senaat aan de Kamer van volksvertegenwoordigers 

terugbezorgd, met het oog op de bekrachtiging door de 

Koning, de volgende niet-geëvoceerde wetsontwerpen: 

Projet de loi modifiant la loi du 1er mars 2000 créant un 

Institut des juristes d’entreprise en ce qui concerne les 

sanctions disciplinaires et les frais de la procédure 

disciplinaire (Doc. 7-428/1). 

Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 1 maart 2000 tot 

oprichting van een Instituut voor bedrijfsjuristen met 

betrekking tot de tuchtstraffen en de kosten van de 

tuchtprocedure (Doc. 7-428/1). 

Projet de loi portant diverses modifications en matière 

électorale (II) (Doc. 7-433/1). 

Wetsontwerp houdende diverse wijzigingen inzake 

verkiezingen (II) (Doc. 7-433/1). 

Projet de loi abrogeant la loi du 6 janvier 2014 relative au 

mécanisme de responsabilisation climat (II) (Doc. 7-437/1). 

Wetsontwerp tot opheffing van de wet van 6 januari 2014 met 

betrekking tot het klimaatresponsabiliseringsmechanisme (II) 

(Doc. 7-437/1). 

– Pris pour notification. – Voor kennisgeving aangenomen. 

Messages de la Chambre Boodschappen van de Kamer 

Par messages du 23 mars et d 13 avril 2023, la Chambre des 

représentants a transmis au Sénat, tels qu’ils ont été adoptés 

en sa séance du même jour : 

Bij boodschappen van 23 maart en 13 april 2023 heeft de 

Kamer van volksvertegenwoordigers aan de Senaat 

overgezonden, zoals ze ter vergadering van dezelfde dag 

werden aangenomen: 

Article 77 de la Constitution Artikel 77 van de Grondwet 

Projet de loi spéciale abrogeant l’article 65quater et l’annexe 

de la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au financement 

des Communautés et des Régions (I) (Doc. 7-436/1). 

Ontwerp van bijzondere wet tot opheffing van het 

artikel 65quater en de bijlage van de bijzondere wet van 

16 januari 1989 betreffende de financiering van de 

Gemeenschappen en de Gewesten (I) (Doc. 7-436/1). 

– Le projet de loi a été envoyé à la commission des 

Affaires institutionnelles. 

– Het wetsontwerp werd verzonden naar de commissie 

voor de Institutionele Aangelegenheden. 
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Article 78 de la Constitution Artikel 78 van de Grondwet 

Projet de loi modifiant la loi du 5 avril 1955 relative aux 

traitements des titulaires d’une fonction au Conseil d’État et 

des magistrats et membres du greffe du Conseil du 

Contentieux des étrangers (Doc. 7-442/1). 

Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 5 april 1955 inzake 

de wedden van de ambtsdragers bij de Raad van State en de 

magistraten en leden van de griffie van de Raad voor 

Vreemdelingenbetwistingen (Doc. 7-442/1). 

– Le projet de loi a été reçu le 14 avril 2023 ; la date limite 

d’évocation est le mardi 2 mai 2023. 

– Het wetsontwerp werd ontvangen op 14 april 2023; de 

uiterste datum voor evocatie is dinsdag 2 mei 2023. 

– La Chambre a adopté le projet le 13 avril 2023. – De Kamer heeft het ontwerp aangenomen op 

13 april 2023. 

Notification Kennisgeving 

Projet de loi spéciale modifiant la loi spéciale du 8 août 1980 

de réformes institutionnelles et la loi spéciale du 

12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises, en ce 

qui concerne la cessation du mandat parlementaire par 

démission (de Mme Stephanie D’Hose ; Doc. 7-386/1). 

Ontwerp van bijzondere wet tot wijziging van de bijzondere 

wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen en 

tot wijziging van de bijzondere wet van 12 januari 1989 met 

betrekking tot de Brusselse instellingen, wat de beëindiging 

van het parlementair mandaat door ontslagneming betreft (van 

mevrouw Stephanie D’Hose; Doc. 7-386/1). 

– La Chambre a adopté le projet le 23 mars 2023 tel qu’il 

lui a été transmis par le Sénat. 

– De Kamer heeft het ontwerp aangenomen op 

23 maart 2023 zoals het haar door de Senaat werd 

overgezonden. 

Projet de loi modifiant la loi du 31 décembre 1983 de 

réformes institutionnelles pour la Communauté 

germanophone, en ce qui concerne la cessation du mandat 

parlementaire par démission (de Mme Stephanie D’Hose ; 

Doc. 7-387/1). 

Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 31 december 1983 

tot hervorming der instellingen voor de Duitstalige 

Gemeenschap, wat de beëindiging van het parlementair 

mandaat door ontslagneming betreft (van mevrouw 

Stephanie D’Hose; Doc. 7-387/1). 

– La Chambre a adopté le projet le 23 mars 2023 tel qu’il 

lui a été transmis par le Sénat. 

– De Kamer heeft het ontwerp aangenomen op 

23 maart 2023 zoals het haar door de Senaat werd 

overgezonden. 

Projet de loi modifiant l’article 234 du Code électoral, en ce 

qui concerne la cessation du mandat parlementaire par 

démission (de Mme Stephanie D’Hose ; Doc. 7-388/1). 

Wetsontwerp tot wijziging van artikel 234 van het 

Kieswetboek, wat de beëindiging van het parlementair 

mandaat door ontslagneming betreft (van 

mevrouw Stephanie D’Hose; Doc. 7-388/1). 

– La Chambre a adopté le projet le 23 mars 2023 tel qu’il 

lui a été transmis par le Sénat. 

– De Kamer heeft het ontwerp aangenomen op 

23 maart 2023 zoals het haar door de Senaat werd 

overgezonden. 

Activités d’intérêt général de la Famille 
royale 

Activiteiten van algemeen belang van de 
Koninklijke Familie 

Par lettre du 21 mars 2023, le premier ministre transmet au 

Sénat, conformément à l’article 15 de la loi du 

27 novembre 2013 concernant les dotations et les indemnités 

octroyées à des membres de la Famille royale ainsi que de la 

transparence du financement de la monarchie, le rapport des 

activités d’intérêt général de l’année 2022 de Son Altesse 

Royale la Princesse Astrid. 

Bij brief van 21 maart 2023 zendt de eerste minister, 

overeenkomstig artikel 15 van de wet van 27 november 2013, 

eerste lid, met betrekking tot de dotaties en de vergoedingen 

die worden toegekend aan leden van de Koninklijke Familie 

alsook de transparantie van de financiering van de monarchie 

aan de Senaat over, het verslag over de activiteiten van 

algemeen belang tijdens het jaar 2022 van Hare Koninklijke 

Hoogheid Prinses Astrid. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Cour constitutionnelle – Arrêts Grondwettelijk Hof – Arresten 

En application de l’article 113 de la loi spéciale du 

6 janvier 1989 sur la Cour constitutionnelle, le greffier de la 

Cour constitutionnelle notifie à la présidente du Sénat : 

Met toepassing van artikel 113 van de bijzondere wet van 

6 januari 1989 op het Grondwettelijk Hof, geeft de griffier 

van het Grondwettelijk Hof kennis aan de voorzitster van de 

Senaat van: 

– l’arrêt no 33/2023, rendu le 2 mars 2023, en cause les 

recours en annulation totale ou partielle de la loi du 

– het arrest nr. 33/2023, uitgesproken op 2 maart 2023, inzake 

de beroepen tot gehele of gedeeltelijke vernietiging van de 
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14 août 2021 relative aux mesures de police administrative 

lors d’une situation d’urgence épidémique, introduits par 

Luc Lamine et Michel Lamine, par Marguerite Weemaes, 

par Kristien Roelants et Geert Lambrechts, par Vincent 

Franquet, par Paolo Criscenzo, par Ivar Hermans et autres, 

par Peter De Roover et autres, par l’ASBL Groupe de 

réflexion et d’action pour une politique écologique et 

autres, par l’ASBL Ligue des droits humains et l’ASBL 

Liga voor mensenrechten et par Karin Verelst et Jens 

Hermans (numéros du rôle 7633, 7655, 7686, 7731, 7751, 

7752, 7753, 7757, 7758 et 7759) ; 

wet van 14 augustus 2021 betreffende de maatregelen van 

bestuurlijke politie tijdens een epidemische noodsituatie, 

ingesteld door Luc Lamine en Michel Lamine, door 

Marguerite Weemaes, door Kristien Roelants en Geert 

Lambrechts, door Vincent Franquet, door Paolo Criscenzo, 

door Ivar Hermans en anderen, door Peter De Roover en 

anderen, door de vzw Groupe de réflexion et d’action pour 

une politique écologique en anderen, door de vzw Ligue des 

droits humains en de vzw Liga voor mensenrechten en door 

Karin Verelst en Jens Hermans (rolnummers 7633, 7655, 

7686, 7731, 7751, 7752, 7753, 7757, 7758 en 7759); 

– l’arrêt no 34/2023, rendu le 2 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 4 de la loi du 

24 décembre 2020 portant confirmation des arrêtés royaux 

pris en application de la loi du 27 mars 2020 habilitant le 

Roi à prendre des mesures de lutte contre la propagation du 

coronavirus Covid-19 (II), posée par la Cour de cassation 

(numéro du rôle 7775) ; 

– het arrest nr. 34/2023, uitgesproken op 2 maart 2023, inzake 

de prejudiciële vraag betreffende artikel 4 van de wet van 

24 december 2020 tot bekrachtiging van de koninklijke 

besluiten genomen met toepassing van de wet van 

27 maart 2020 die machtiging verleent aan de Koning om 

maatregelen te nemen in de strijd tegen de verspreiding van 

het coronavirus Covid-19 (II), gesteld door het Hof van 

Cassatie (rolnummer 7775); 

– l’arrêt no 35/2023, rendu le 2 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 63 du décret 

flamand du 24 février 2017 relatif à l’expropriation d’utilité 

publique, posée par le juge de paix du canton de Deinze 

(numéro du rôle 7817) ; 

– het arrest nr. 35/2023, uitgesproken op 2 maart 2023, inzake 

de prejudiciële vraag over artikel 63 van het Vlaamse 

decreet van 24 februari 2017 betreffende onteigening voor 

het algemeen nut, gesteld door de vrederechter van het 

kanton Deinze (rolnummer 7817); 

– l’arrêt no 36/2023, rendu le 3 mars 2023, en cause le recours 

en annulation et la demande de suspension de l’article 5 de 

la loi du 30 juillet 2022 portant assentiment aux actes 

internationaux suivants : 1) la Convention entre le Royaume 

de Belgique et la République de l’Inde d’entraide judiciaire 

en matière pénale, faite à Bruxelles le 16 septembre 2021, 

et 2) le Traité entre le Royaume de Belgique et les Émirats 

arabes unis sur l’entraide judiciaire en matière pénale, fait à 

Abu Dhabi le 9 décembre 2021, et 3) le Traité entre le 

Royaume de Belgique et les Émirats arabes unis sur 

l’extradition, fait à Abu Dhabi le 9 décembre 2021, et 4) le 

Traité entre le Royaume de Belgique et la République 

islamique d’Iran sur le transfèrement de personnes 

condamnées, fait à Bruxelles le 11 mars 2022, et 5) le 

Protocole du 22 novembre 2017 portant amendement au 

Protocole additionnel à la Convention sur le transfèrement 

des personnes condamnées, signé le 7 avril 2022 à 

Strasbourg, introduits par F.H. et autres (numéro du rôle 

7871) ; 

– het arrest nr. 36/2023, uitgesproken op 3 maart 2023, inzake 

het beroep tot vernietiging en de vordering tot schorsing 

van artikel 5 van de wet van 30 juli 2022 houdende 

instemming met de volgende internationale akten: 1) de 

Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en de 

Republiek India inzake wederzijdse rechtshulp in 

strafzaken, gedaan te Brussel op 16 september 2021, 

en 2) het Verdrag tussen het Koninkrijk België en de 

Verenigde Arabische Emiraten inzake wederzijdse 

rechtshulp in strafzaken, gedaan te Abu Dhabi op 

9 december 2021, en 3) het Verdrag tussen het Koninkrijk 

België en de Verenigde Arabische Emiraten inzake 

uitlevering, gedaan te Abu Dhabi op 9 december 2021, 

en 4) het Verdrag tussen het Koninkrijk België en de 

Islamitische Republiek Iran inzake de overbrenging van 

veroordeelde personen, gedaan te Brussel op 

11 maart 2022, en 5) het Protocol van 22 november 2017 

tot wijziging van het Aanvullend Protocol bij het Verdrag 

inzake de overbrenging van gevonniste personen, 

ondertekend op 7 april 2022 te Straatsburg, ingesteld door 

F.H. en anderen (rolnummer 7871); 

– l’arrêt no 37/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles relatives à l’article 1385sexies du 

Code judiciaire et aux articles 79 et 80 de la loi du 

8 août 1997 sur les faillites, posées par le tribunal de 

l’entreprise du Hainaut, division de Tournai (numéro du 

rôle 7593) ; 

– het arrest nr. 37/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

de prejudiciële vragen betreffende artikel 1385sexies van 

het Gerechtelijk Wetboek en de artikelen 79 en 80 van de 

Faillissementswet van 8 augustus 1997, gesteld door de 

ondernemingsrechtbank Henegouwen, afdeling Doornik 

(rolnummer 7593); 

– l’arrêt no 38/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative aux articles 40bis, § 2, alinéa 

1er, 3º, et 40ter, § 1er et § 2, alinéa 1er, 1º, de la loi du 

15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, le séjour, 

l’établissement et l’éloignement des étrangers, posée par le 

Conseil d’État (numéro du rôle 7639) ; 

– het arrest nr. 38/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

de prejudiciële vraag over de artikelen 40bis, § 2, eerste lid, 

3º, en 40ter, § 1 en § 2, eerste lid, 1º, van de wet van 

15 december 1980 betreffende de toegang tot het 

grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering 

van vreemdelingen, gesteld door de Raad van State 

(rolnummer 7639); 
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– l’arrêt no 39/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause les 

recours en annulation de l’article 8 du décret flamand du 

2 juillet 2021 modifiant le décret de gouvernance du 

7 décembre 2018, introduit par l’ASBL Aktiekomitee red de 

Voorkempen et autres, par l’ASBL Privacy Salon, par 

l’ASBL Vlaamse vereniging van journalisten et autres, par 

Pascal Malumgré et par Stijn Verbist et la SARL Verbist 

Advocaten (numéros du rôle 7660, 7699, 7722, 7724 

et 7725) ; 

– het arrest nr. 39/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

de beroepen tot vernietiging van artikel 8 van het Vlaamse 

decreet van 2 juli 2021 tot wijziging van het 

bestuursdecreet van 7 december 2018, ingesteld door de 

vzw Aktiekomitee red de Voorkempen en anderen, door de 

vzw Privacy Salon, door de vzw Vlaamse vereniging van 

journalisten en anderen, door Pascal Malumgré en door 

Stijn Verbist en de bv Verbist Advocaten (rolnummers 

7660, 7699, 7722, 7724 en 7725); 

– l’arrêt no 40/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article XX.229, § 4, du 

Code de droit économique, tel qu’il a été inséré par 

l’article 3 de la loi du 11 août 2017, posée par le tribunal de 

l’entreprise francophone de Bruxelles (numéro du rôle 

7728) ; 

– het arrest nr. 40/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

de prejudiciële vraag betreffende artikel XX.229, § 4, van 

het Wetboek van economisch recht, zoals ingevoegd bij 

artikel 3 van de wet van 11 augustus 2017, gesteld door de 

Franstalige ondernemingsrechtbank te Brussel (rolnummer 

7728); 

– l’arrêt no 41/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause le recours 

en annulation totale ou partielle du décret de la Région 

flamande du 22 octobre 2021 modifiant le décret sur 

l’énergie du 8 mai 2009, en ce qui concerne l’interdiction 

de l’installation ou du remplacement d’une chaudière à 

mazout et en annulation totale ou partielle de l’article 2, 4º, 

du décret de la Région flamande du 18 mars 2022 modifiant 

le décret sur l’énergie du 8 mai 2009, introduit par 

Marguerite Weemaes et Luc Lamine (numéro du rôle 

7804) ; 

– het arrest nr. 41/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

het beroep tot gehele of gedeeltelijke vernietiging van het 

decreet van het Vlaamse Gewest van 22 oktober 2021 tot 

wijziging van het energiedecreet van 8 mei 2009, wat een 

verbod op de plaatsing of vervanging van een stookolieketel 

betreft en tot gehele of gedeeltelijke vernietiging van 

artikel 2, 4º, van het decreet van het Vlaamse Gewest van 

18 maart 2022 tot wijziging van het energiedecreet van 

8 mei 2009, ingesteld door Marguerite Weemaes en Luc 

Lamine (rolnummer 7804); 

– l’arrêt no 42/2023, rendu le 9 mars 2023, en cause la plainte 

contre plusieurs décisions concernant l’impossibilité de 

former un pourvoi en cassation, introduite par Willem Van 

Meldert (numéro du rôle 7849) ; 

– het arrest nr. 42/2023, uitgesproken op 9 maart 2023, inzake 

de klacht tegen verschillende beslissingen in verband met 

de onmogelijkheid tot het indienen van een voorziening in 

cassatie, ingediend door Willem Van Meldert (rolnummer 

7849); 

– l’arrêt no 43/2023, rendu le 16 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 4quater, § 4, de la 

loi du 23 mars 2020 modifiant la loi du 22 décembre 2016 

instaurant un droit passerelle en faveur des travailleurs 

indépendants et introduisant les mesures temporaires dans 

le cadre du Covid-19 en faveur des travailleurs 

indépendants, posée par le tribunal du travail d’Anvers, 

division de Tongres (numéro du rôle 7665) ; 

– het arrest nr. 43/2023, uitgesproken op 16 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende artikel 4quater, 

§ 4, van de wet van 23 maart 2020 tot wijziging van de wet 

van 22 december 2016 houdende invoering van een 

overbruggingsrecht ten gunste van zelfstandigen en tot 

invoering van tijdelijke maatregelen in het kader van 

Covid-19 ten gunste van zelfstandigen, gesteld door de 

arbeidsrechtbank te Antwerpen, afdeling Tongeren 

(rolnummer 7665); 

– l’arrêt no 44/2023, rendu le 16 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 5, § 1er, I, alinéas 3 

à 9, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes 

institutionnelles, posée par le Conseil d’État (numéro du 

rôle 7723) ; 

– het arrest nr. 44/2023, uitgesproken op 16 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende artikel 5, § 1, I, 

derde tot negende lid, van de bijzondere wet van 

8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, gesteld 

door de Raad van State (rolnummer 7723); 

– l’arrêt no 45/2023, rendu le 16 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles concernant la loi du 

22 décembre 2020 portant diverses mesures relatives aux 

tests antigéniques rapides et concernant l’enregistrement et 

le traitement de données relatives aux vaccinations dans le 

cadre de la lutte contre la pandémie de Covid-19, en 

particulier ses articles 11 et 17, et l’article 2 de la loi du 

2 avril 2021 portant assentiment à l’accord de coopération 

du 12 mars 2021 entre l’État fédéral, la Communauté 

flamande, la Communauté française, la Communauté 

germanophone, la Commission communautaire commune, 

la Région wallonne et la Commission communautaire 

française concernant le traitement de données relatives aux 

vaccinations contre la Covid-19, en particulier les articles 2, 

§ 2, 3, 4, 5, 6 et 10 dudit accord, posées par un juge 

– het arrest nr. 45/2023, uitgesproken op 16 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vragen over de wet van 

22 december 2020 houdende diverse maatregelen met 

betrekking tot snelle antigeentesten en de registratie en 

verwerking van gegevens betreffende vaccinaties in het 

kader van de strijd tegen de Covid-19-pandemie, in het 

bijzonder de artikelen 11 en 17 ervan, en artikel 2 van de 

wet van 2 april 2021 houdende instemming met het 

samenwerkingsakkoord van 12 maart 2021 tussen de 

Federale Staat, de Vlaamse Gemeenschap, de Franse 

Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap, de 

Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie, het Waalse 

Gewest en de Franse Gemeenschapscommissie betreffende 

de verwerking van gegevens met betrekking tot vaccinaties 

tegen Covid-19, in het bijzonder de artikelen 2, § 2, 3, 4, 5, 
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d’instruction du tribunal de première instance francophone 

de Bruxelles (numéro du rôle 7729) ; 

6 en 10 van dat akkoord, gesteld door een 

onderzoeksrechter van de Franstalige rechtbank van eerste 

aanleg te Brussel (rolnummer 7729); 

– l’arrêt no 46/2023, rendu le 16 mars 2023, en cause le 

recours en annulation de l’article 2, d), de la loi-programme 

du 27 décembre 2021 (insertion d’un alinéa 4 dans 

l’article 2756 du CIR 1992), introduit par l’ASBL Pro 

League et autres (numéro du rôle 7826) ; 

– het arrest nr. 46/2023, uitgesproken op 16 maart 2023, 

inzake het beroep tot vernietiging van artikel 2, d), van de 

programmawet van 27 december 2021 (invoeging van een 

vierde lid in artikel 2756 van het WIB 1992), ingesteld door 

de vzw Pro League en anderen (rolnummer 7826); 

– l’arrêt no 49/2023, rendu le 16 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 28 du 

décret-programme de la Communauté française du 

12 décembre 2008 portant diverses mesures concernant la 

radiodiffusion, la création d’un fonds budgétaire relatif au 

financement des programmes de dépistage des cancers, les 

établissements d’enseignement, les internats, les centres 

psycho-médico-sociaux, et les bâtiments scolaires, posée 

par le tribunal de première instance francophone de 

Bruxelles (numéro du rôle 7662) ; 

– het arrest nr. 49/2023, uitgesproken op 16 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag over artikel 28 van het 

programmadecreet van de Franse Gemeenschap van 

12 december 2008 houdende verscheidene maatregelen 

betreffende de radio-omroep, de oprichting van een 

begrotingsfonds voor de financiering van programma’s 

voor het opsporen van kankers, de onderwijsinrichtingen, 

de internaten, de psycho-medisch-sociale centra en de 

schoolgebouwen, gesteld door de Franstalige rechtbank van 

eerste aanleg te Brussel (rolnummer 7662); 

– l’arrêt no 50/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles concernant l’article 65/1 de la loi 

du 16 mars 1968 relative à la police de la circulation 

routière, posées par le tribunal de première instance du 

Limbourg, division de Tongres, et par le tribunal de 

première instance du Limbourg, division de Hasselt 

(numéros du rôle 7784, 7785, 7786, 7815 et 7816) ; 

– het arrest nr. 50/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vragen over artikel 65/1 van de wet 

van 16 maart 1968 betreffende de politie over het 

wegverkeer, gesteld door de rechtbank van eerste aanleg 

Limburg, afdeling Tongeren, en door de rechtbank van 

eerste aanleg Limburg, afdeling Hasselt (rolnummers 7784, 

7785, 7786, 7815 en 7816); 

– l’arrêt no 51/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles relatives à l’article 2.7.4.2.2 du 

Code flamand de la fiscalité du 13 décembre 2013, posées 

par la cour d’appel de Gand (numéros du rôle 7787 

et 7788) ; 

– het arrest nr. 51/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vragen betreffende artikel 2.7.4.2.2 

van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, 

gesteld door het hof van beroep te Gent (rolnummers 7787 

en 7788); 

– l’arrêt no 52/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle concernant les articles 19 à 22 de la 

loi du 18 mars 2018 portant modification de la loi du 

23 juillet 1926 relative à la SNCB et au personnel des 

Chemins de fer belges et du Code judiciaire en matière 

d’élections sociales pour certains organes de dialogue social 

des Chemins de fer belges, posée par le Conseil d’État 

(numéro du rôle 7810) ; 

– het arrest nr. 52/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag over de artikelen 19 tot 22 van 

de wet van 18 maart 2018 houdende wijzigingen van de wet 

van 23 juli 1926 betreffende de NMBS en het personeel van 

de Belgische Spoorwegen en aan het Gerechtelijk Wetboek 

inzake de sociale verkiezingen voor bepaalde organen van 

sociale dialoog van de Belgische Spoorwegen, gesteld door 

de Raad van State (rolnummer 7810); 

– l’arrêt no 53/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles relatives aux articles 1er, § 2, 5º, 

et 12bis, § 1er, du Code de la nationalité belge, posées par le 

tribunal de première instance de Flandre orientale, division 

de Gand (numéros du rôle 7832 et 7833) ; 

– het arrest nr. 53/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vragen over de artikelen 1, § 2, 5º, 

en 12bis, § 1, van het Wetboek van de Belgische 

nationaliteit, gesteld door de rechtbank van eerste aanleg 

Oost-Vlaanderen, afdeling Gent (rolnummers 7832 

en 7833); 

– l’arrêt no 54/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 23, § 6, du Code de 

la nationalité belge, posée par la Cour de cassation (numéro 

du rôle 7835) ; 

– het arrest nr. 54/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende artikel 23, § 6, van 

het Wetboek van de Belgische nationaliteit, gesteld door het 

Hof van Cassatie (rolnummers 7835); 

– l’arrêt no 55/2023, rendu le 23 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 589, § 2, du décret 

flamand du 22 décembre 2017 sur l’administration locale, 

posée par le Conseil d’État (numéro du rôle 7836) ; 

– het arrest nr. 55/2023, uitgesproken op 23 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende artikel 589, § 2, 

van het Vlaamse decreet van 22 december 2017 over het 

lokaal bestuur, gesteld door de Raad van State (rolnummer 

7836); 

– l’arrêt no 56/2023, rendu le 30 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative à l’article 318, § 4, de 

l’ancien Code civil, posée par le tribunal de la famille du 

tribunal de première instance de Liège, division de Liège 

(numéro du rôle 7746) ; 

– het arrest nr. 56/2023, uitgesproken op 30 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende artikel 318, § 4, 

van het oud Burgerlijk Wetboek, gesteld door de 

familierechtbank van de rechtbank van eerste aanleg Luik, 

afdeling Luik (rolnummer 7746); 
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– l’arrêt no 57/2023, rendu le 30 mars 2023, en cause la 

question préjudicielle relative aux articles 27 et 42 de 

l’ordonnance de la Région de Bruxelles-Capitale du 

12 décembre 2016 portant la deuxième partie de la réforme 

fiscale (modification de l’article 257 du CIR 1992), posée 

par le tribunal de première instance néerlandophone de 

Bruxelles (numéro du rôle 7790) ; 

– het arrest nr. 57/2023, uitgesproken op 30 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vraag betreffende de artikelen 27 

en 42 van de ordonnantie van het Brusselse Hoofdstedelijke 

Gewest van 12 december 2016 houdende het tweede deel 

van de fiscale hervorming (wijziging van artikel 257 van 

het WIB 1992), gesteld door de Nederlandstalige rechtbank 

van eerste aanleg te Brussel (rolnummer 7790); 

– l’arrêt no 58/2023, rendu le 30 mars 2023, en cause les 

questions préjudicielles relatives aux articles 286 et 288 du 

décret flamand du 22 décembre 2017 sur l’administration 

locale, posées par le tribunal de première instance 

néerlandophone de Bruxelles (numéro du rôle 7791). 

– het arrest nr. 58/2023, uitgesproken op 30 maart 2023, 

inzake de prejudiciële vragen betreffende de artikelen 286 

en 288 van het Vlaamse decreet van 22 december 2017 over 

het lokaal bestuur, gesteld door de Nederlandstalige 

rechtbank van eerste aanleg te Brussel (rolnummer 7791). 

– Pris pour notification. – Voor kennisgeving aangenomen. 

Cour constitutionnelle – Questions 
préjudicielles 

Grondwettelijk Hof – Prejudiciële vragen 

En application de l’article 77 de la loi spéciale du 

6 janvier 1989 sur la Cour constitutionnelle, le greffier de la 

Cour constitutionnelle notifie à la présidente du Sénat : 

Met toepassing van artikel 77 van de bijzondere wet van 

6 januari 1989 op het Grondwettelijk Hof, geeft de griffier 

van het Grondwettelijk Hof aan de voorzitster van de Senaat 

kennis van: 

– la question préjudicielle relative à l’article XX.174, 

alinéa 3, du Code de droit économique, posée par le tribunal 

de première instance de Louvain (numéro du rôle 7939) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende artikel XX.174, derde lid, 

van het Wetboek van economisch recht, gesteld door de 

rechtbank van eerste aanleg te Leuven (rolnummer 7939); 

– les questions préjudicielles relatives à l’article 4.8.11, § 2, 

du Code flamand de l’aménagement du territoire, posées 

par le Conseil pour les contestations des autorisations 

(numéro du rôle 7940) ; 

– de prejudiciële vragen betreffende artikel 4.8.11, § 2, van 

de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening, gesteld door de 

Raad voor vergunningsbetwistingen (rolnummer 7940); 

– les questions préjudicielles concernant l’article 66, § 6, 

alinéa 2, du décret de la Région flamande du 25 avril 2014 

relatif au permis d’environnement, posées par le Conseil 

pour les contestations des autorisations (numéro du rôle 

7941) ; 

– de prejudiciële vragen over artikel 66, § 6, tweede lid, van 

het decreet van het Vlaamse Gewest van 25 april 2014 

betreffende de omgevingsvergunning, gesteld door de Raad 

voor vergunningsbetwistingen (rolnummer 7941); 

– la question préjudicielle relative à l’article 458, lu en 

combinaison avec l’article 568 du Code judiciaire, posée 

par le tribunal de première instance de Flandre orientale, 

division de Gand (numéro du rôle 7945) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende artikel 458, in samenhang 

gelezen met artikel 568 van het Gerechtelijk Wetboek, 

gesteld door de rechtbank van eerste aanleg 

Oost-Vlaanderen, afdeling Gent (rolnummer 7945); 

– la question préjudicielle relative aux articles 162bis et 194 

du Code d’instruction criminelle, posée par la cour d’appel 

de Mons (numéro du rôle 7946) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende de artikelen 162bis en 194 

van het Wetboek van strafvordering, gesteld door het hof 

van beroep te Bergen (rolnummer 7946); 

– les questions préjudicielles relatives à l’article 215 du Code 

d’instruction criminelle, posées par la cour d’appel de Mons 

(numéro du rôle 7947) ; 

– de prejudiciële vragen betreffende artikel 215 van het 

Wetboek van strafvordering, gesteld door het hof van 

beroep te Bergen (rolnummer 7947); 

– les questions préjudicielles relatives à l’article 17 de la loi 

du 11 février 2013 organisant la profession d’agent 

immobilier, posées par la chambre d’appel de l’Institut 

professionnel des agents immobiliers (numéro du rôle 

7948) ; 

– de prejudiciële vragen betreffende artikel 17 van de wet van 

11 februari 2013 houdende organisatie van het beroep van 

vastgoedmakelaar, gesteld door de kamer van beroep van 

het Beroepsinstituut van vastgoedmakelaars (rolnummer 

7948); 

– la question préjudicielle relative à l’article 2.5.6.0.2, § 1er, 

2º, du Code flamand de la fiscalité du 13 décembre 2013 

(avant son abrogation par l’article 5 du décret du 

17 juillet 2015), posée par la cour d’appel de Bruxelles 

(numéro du rôle 7949) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende artikel 2.5.6.0.2, § 1, 2º, 

van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013 

(vóór de opheffing ervan bij artikel 5 van het decreet van 

17 juli 2015), gesteld door het hof van beroep te Brussel 

(rolnummer 7949); 

– les questions préjudicielles concernant l’article 65/1 de la 

loi du 16 mars 1968 relative à la police de la circulation 

routière, posée par le tribunal de police de Flandre 

– de prejudiciële vragen over artikel 65/1 van de wet van 

16 maart 1968 betreffende de politie over het wegverkeer, 

gesteld door de politierechtbank Oost-Vlaanderen, afdeling 
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orientale, division d’Alost (numéros du rôle 7950 et 7951, 

affaires jointes) ; 

Aalst (rolnummers 7950 en 7951, samengevoegde zaken); 

– les questions préjudicielles concernant l’article 39 de la loi 

du 3 juillet 1978 relative aux contrats de travail et les 

articles 103bis à 103quinquies de la loi de redressement du 

22 janvier 1985 contenant des dispositions sociales, posées 

par la cour du travail de Liège, division de Liège (numéro 

du rôle 7952) ; 

– de prejudiciële vragen over artikel 39 van de wet van 

3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten en de 

artikelen 103bis tot 103quinquies van de herstelwet van 

22 januari 1985 houdende sociale bepalingen, gesteld door 

het arbeidshof te Luik, afdeling Luik (rolnummer 7952); 

– la question préjudicielle relative à l’article 318, § 4, de 

l’ancien Code civil, posée par le tribunal de la famille du 

tribunal de première instance de Liège, division de Liège 

(numéro du rôle 7953) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende artikel 318, § 4, van het 

oud Burgerlijk Wetboek, gesteld door de familierechtbank 

van de rechtbank van eerste aanleg Luik, afdeling Luik 

(rolnummer 7953); 

– la question préjudicielle relative aux articles 2.12.3.0.1, 

2.12.4.0.1 et 3.3.1.0.15 du Code flamand de la fiscalité du 

13 décembre 2013, posée par le tribunal de première 

instance de Flandre orientale, division de Gand (numéro du 

rôle 7954) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende de artikelen 2.12.3.0.1, 

2.12.4.0.1 en 3.3.1.0.15 van de Vlaamse Codex Fiscaliteit 

van 13 december 2013, gesteld door de rechtbank van 

eerste aanleg Oost-Vlaanderen, afdeling Gent (rolnummer 

7954); 

– les questions préjudicielles relatives à l’article 2.3.14 du 

Code civil, posées par le tribunal de la famille du tribunal 

de première instance de Liège, division de Verviers 

(numéro du rôle 7955) ; 

– de prejudiciële vragen betreffende artikel 2.3.14 van het 

Burgerlijk Wetboek, gesteld door de familierechtbank van 

de rechtbank van eerste aanleg Luik, afdeling Verviers 

(rolnummer 7955); 

– les questions préjudicielles relatives à l’article 908 de 

l’ancien Code civil, tel qu’il a été inséré par la loi du 

17 mars 2013 et avant sa modification par la loi du 

21 décembre 2018, posées par la Cour de cassation (numéro 

du rôle 7956) ; 

– de prejudiciële vragen betreffende artikel 908 van het oud 

Burgerlijk Wetboek, zoals ingevoegd bij de wet van 

17 maart 2013 en vóór de wijziging ervan bij de wet van 

21 december 2018, gesteld door het Hof van Cassatie 

(rolnummer 7956); 

– la question préjudicielle relative à l’article 2 de l’arrêté 

royal du 27 juin 1974 fixant au 1er avril 1972 les échelles 

des fonctions des membres du personnel directeur et 

enseignant, du personnel auxiliaire d’éducation, du 

personnel paramédical des établissements d’enseignement 

de l’État, des membres du personnel du Service général de 

pilotages des écoles et centres psycho-médio-sociaux, des 

membres du personnel du service d’inspection chargé de la 

surveillance de ces établissements, des membres du 

personnel du service d’inspection de l’enseignement par 

correspondance et de l’enseignement primaire subventionné 

et les échelles des grades du personnel des centres 

psycho-médico-sociaux de l’État, validé par l’article 3 du 

décret de la Communauté française du 13 décembre 2012 

validant diverses dispositions applicables aux personnels de 

l’enseignement organisé ou subventionné par la 

Communauté française, posée par le tribunal de première 

instance francophone de Bruxelles (numéro du rôle 7958) ; 

– de prejudiciële vraag betreffende artikel 2 van het 

koninklijk besluit van 27 juni 1974 waarbij op 1 april 1972 

worden vastgelegd de schalen verbonden aan de ambten 

van de leden van het bestuurs- en onderwijzend personeel, 

van het opvoedend hulppersoneel en van het paramedisch 

personeel bij de rijksonderwijsinrichtingen, van de leden 

van de Algemene Sturingsdienst van de scholen en 

psycho-medisch-sociale centra aan de ambten van de leden 

van de inspectiedienst, belast met het toezicht op deze 

inrichtingen en aan de ambten van de leden van de 

inspectiedienst van het schriftelijk onderwijs van het 

gesubsidieerd lager onderwijs, en de schalen verbonden aan 

de graden van het personeel van de psycho-medisch-sociale 

centra van de Staat, geldig verklaard bij artikel 3 van het 

decreet van de Franse Gemeenschap van 13 december 2012 

tot geldigverklaring van diverse bepalingen die van 

toepassing zijn op het personeel van het onderwijs ingericht 

of gesubsidieerd door de Franse Gemeenschap, gesteld door 

de Franstalige rechtbank van eerste aanleg te Brussel 

(rolnummer 7958); 

– la question préjudicielle concernant l’article 17quater, § 3, 

de la loi du 15 mars 1954 relative aux pensions de 

dédommagement des victimes civiles de la guerre 

1940-1945 et de leurs ayants droit, posée par le tribunal de 

première instance du Hainaut, division de Tournai (numéro 

du rôle 7959) ; 

– de prejudiciële vraag over artikel 17quater, § 3, van de wet 

van 15 maart 1954 betreffende de herstelpensioenen voor 

de burgerlijke slachtoffers van de oorlog van 1940-1945 en 

hun rechthebbenden, gesteld door de rechtbank van eerste 

aanleg Henegouwen, afdeling Doornik (rolnummer 7959); 

– la question préjudicielle relative à l’article L1123-1 du 

Code de la démocratie locale et de la décentralisation, tel 

qu’il a été modifié par l’article 4 du décret de la Région 

wallonne du 7 septembre 2017 modifiant le Code de la 

démocratie locale et de la décentralisation en ce qui 

concerne les déclarations d’apparentement et de 

– de prejudiciële vraag over artikel L1123-1 van het Wetboek 

van de plaatselijke democratie en de decentralisatie, zoals 

gewijzigd bij artikel 4 van het decreet van het Waalse 

Gewest van 7 september 2017 tot wijziging van het 

Wetboek van de plaatselijke democratie en decentralisatie 

voor wat betreft de verklaringen van apparentering of 
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regroupement, posée par le Conseil d’État (numéro du rôle 

7960) ; 

hergroepering, gesteld door de Raad van State (rolnummer 

7960); 

– les questions préjudicielles concernant l’article 53, alinéa 2, 

des lois relatives à la prévention des maladies 

professionnelles et à la réparation des dommages résultant 

de celles-ci, coordonnées le 3 juin 1970, posées par le 

tribunal du travail d’Anvers, division d’Anvers (numéro du 

rôle 7961) ; 

– de prejudiciële vragen over artikel 53, tweede lid, van de 

wetten betreffende de preventie van beroepsziekten en de 

vergoeding van de schade die uit die ziekten voortvloeit, 

gecoördineerd op 3 juni 1970, gesteld door de 

arbeidsrechtbank te Antwerpen, afdeling Antwerpen 

(rolnummer 7961); 

– les questions préjudicielles concernant l’article 65/1, § 2, de 

la loi du 16 mars 1968 relative à la police de la circulation 

routière, tel qu’il a été remplacé par l’article 29, 2º, de la loi 

du 28 novembre 2021, posées par le tribunal correctionnel 

du Hainaut, division de Mons (numéros du rôle 7967, 7968, 

7969, 7970 et 7971, joints au 7934). 

– de prejudiciële vragen over artikel 65/1, § 2, van de wet van 

16 maart 1968 betreffende de politie over het wegverkeer, 

zoals vervangen bij artikel 29, 2º, van de wet van 

28 november 2021, gesteld door de correctionele rechtbank 

Henegouwen, afdeling Bergen (rolnummers 7967, 7968, 

7969, 7970 en 7971, toegevoegd aan 7934). 

– Pris pour notification. – Voor kennisgeving aangenomen. 

Cour constitutionnelle – Recours Grondwettelijk Hof – Beroepen 

En application de l’article 76 de la loi spéciale du 

6 janvier 1989 sur la Cour constitutionnelle, le greffier de la 

Cour constitutionnelle notifie à la présidente du Sénat : 

Met toepassing van artikel 76 van de bijzondere wet van 

6 januari 1989 op het Grondwettelijk Hof, geeft de griffier 

van het Grondwettelijk Hof kennis aan de voorzitster van de 

Senaat van: 

– le recours en annulation et la demande de suspension de la 

loi du 16 décembre 2022 instaurant une contribution de 

solidarité temporaire à charge du secteur pétrolier, 

introduits par la SA Varo Energy Belgium (numéro du rôle 

7942) ; 

– het beroep tot vernietiging en de vordering tot schorsing 

van de wet van 16 december 2022 tot vaststelling van een 

tijdelijke solidariteitsbijdrage van de oliesector, ingesteld 

door de nv Varo Energy Belgium (rolnummer 7942); 

– le recours en annulation et la demande de suspension des 

articles 11 et 12 de la loi du 29 novembre 2022 portant des 

dispositions diverses en matière de santé, introduits par la 

SA Timani (numéro du rôle 7944) ; 

– het beroep tot vernietiging en de vordering tot schorsing 

van de artikelen 11 en 12 van de wet van 29 november 2022 

houdende diverse bepalingen inzake gezondheid, ingesteld 

door de nv Timani (rolnummer 7944); 

– le recours en annulation des articles 8, 10, 13 et 16 de la loi 

du 16 octobre 2022 visant la création du Registre central 

pour les décisions de l’ordre judiciaire et relative à la 

publication des jugements et modifiant la procédure 

d’assises relative à la récusation des jurés, introduit par P.T. 

et autres (numéro du rôle 7957) ; 

– het beroep tot vernietiging van de artikelen 8, 10, 13 en 16 

van de wet van 16 oktober 2022 tot oprichting van het 

Centraal register voor de beslissingen van de rechterlijke 

orde en betreffende de bekendmaking van de vonnissen en 

tot wijziging van de assisenprocedure betreffende de 

wraking van de gezworenen, ingesteld door P.T. en anderen 

(rolnummer 7957); 

– le recours en annulation des articles 2, 6º et 9º, 3, 11, 2º, 14, 

2º, 21 et 22 de la loi du 23 octobre 2022 modifiant la loi du 

29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de 

l’électricité et portant transposition de la directive 

(UE) 2019/944 du Parlement européen et du Conseil du 

5 juin 2019 concernant des règles communes pour le 

marché intérieur de l’électricité et modifiant la directive 

012/27/UE, introduit par le gouvernement flamand (numéro 

du rôle 7962) ; 

– het beroep tot vernietiging van de artikelen 2, 6º en 9º, 3, 

11, 2º, 14, 2º, 21 en 22 van de wet van 23 oktober 2022 tot 

wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de 

organisatie van de elektriciteitsmarkt en tot omzetting van 

de richtlijn (EU) 2019/944 van het Europees Parlement en 

de Raad van 5 juni 2019 betreffende gemeenschappelijke 

regels voor de interne markt voor elektriciteit en tot 

wijziging van Richtlijn 2012/27/EU, ingesteld door de 

Vlaamse regering (rolnummer 7962); 

– le recours en annulation et la demande de suspension des 

articles 5, 9º, 9, c), 10, b) et d), 18, 27, 28 et 40 de 

l’ordonnance de la Commission communautaire commune 

du 15 décembre 2022 modifiant l’ordonnance du 

24 avril 2008 relative aux établissements d’accueil ou 

d’hébergement pour personnes âgées, introduits par 

l’ASBL Fédération des maisons de repos privées de 

Belgique (MR-MRS) (Femarbel) (numéro du rôle 7963) ; 

– het beroep tot vernietiging en de vordering tot schorsing 

van de artikelen 5, 9º, 9, c), 10, b) en d), 18, 27, 28 en 40 

van de ordonnantie van de Gemeenschappelijke 

Gemeenschapscommissie van 15 december 2022 tot 

wijziging van de ordonnantie van 24 april 2008 betreffende 

de voorzieningen voor opvang of huisvesting van bejaarde 

personen, ingesteld door de vzw Fédération des maisons de 

repos privées de Belgique (MR-MRS) (Femarbel) 

(rolnummer 7963); 

– les recours en annulation totale ou partielle de l’ordonnance 

de la Région de Bruxelles-Capitale du 13 octobre 2022 

– de beroepen tot vernietiging van de ordonnantie van het 

Brusselse Hoofdstedelijke Gewest van 13 oktober 2022 
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portant modification du Code bruxellois du logement en 

vue de modifier l’indexation des loyers, introduit par 

l’ASBL Syndicat national des propriétaires et 

copropriétaires et autres et par Alain Martin (numéros du 

rôle 7964 et 7974, affaires jointes) ; 

houdende wijziging van de Brusselse Huisvestingscode met 

het oog op de wijziging van de huurprijsindexering, 

ingesteld door de vzw Nationaal Eigenaars en 

Mede-eigenaars Syndicaat en anderen en door Alain Martin 

(rolnummers 7964 en 7974, samengevoegde zaken); 

– le recours en annulation du décret de la Région flamande du 

3 octobre 2022 portant limitation de l’indexation des loyers 

afin d’atténuer les conséquences de la crise énergétique, 

introduit par l’ASBL Syndicat national des propriétaires et 

copropriétaires et l’ASBL Verenigde Eigenaars – 

Propriétaires réunis (numéro du rôle 7965) ; 

– het beroep tot vernietiging van het decreet van het Vlaamse 

Gewest van 3 oktober 2022 tot beperking van de indexatie 

van de huurprijzen om de gevolgen van de energiecrisis te 

verlichten, ingesteld door de vzw Nationaal Eigenaars en 

Mede-eigenaars Syndicaat en de vzw Verenigde Eigenaars 

– Propriétaires réunis (rolnummer 7965); 

– le recours en annulation partielle de l’article 103, 7º, du 

décret de la Région wallonne du 5 mai 2022 modifiant 

diverses dispositions en matière d’énergie dans le cadre de 

la transposition partielle des directives 2019/944/UE du 

5 juin 2019 concernant des règles communes pour le 

marché intérieur de l’électricité et 2018/2001/UE du 

11 décembre 2018 relative à la promotion de l’utilisation de 

l’énergie produite à partir de sources renouvelables et en 

vue d’adapter les principes relatifs à la méthodologie 

tarifaire, introduit par la Commission wallonne pour 

l’énergie (numéro du rôle 7966). 

– het beroep tot gedeeltelijke vernietiging van artikel 103, 7º, 

van het decreet van het Waalse Gewest van 5 mei 2022 tot 

wijziging van verscheidene bepalingen inzake energie in 

het kader van de gedeeltelijke omzetting van richtlijnen 

2019/944/EU van 5 juni 2019 betreffende 

gemeenschappelijke regels voor de interne markt voor 

elektriciteit en 2018/2001/EU van 11 december 2018 ter 

bevordering van het gebruik van energie uit hernieuwbare 

bronnen en met het oog op de aanpassing van de beginselen 

betreffende de tariefmethodologie, ingesteld door de 

Waalse Commissie voor energie (rolnummer 7966). 

– Pris pour notification. – Voor kennisgeving aangenomen. 

Tribunaux du travail Arbeidsrechtbanken 

Par lettre du 30 mars 2023, la présidente du tribunal du travail 

francophone de Bruxelles transmet au Sénat, conformément à 

l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code judiciaire, le rapport de 

fonctionnement 2022 du tribunal du travail francophone de 

Bruxelles, approuvé lors de son assemblée générale du 

28 mars 2023. 

Bij brief van 30 maart 2023 zendt de voorzitster van de 

Franstalige arbeidsrechtbank te Brussel, overeenkomstig 

artikel 340, § 3, vijfde lid, van het Gerechtelijk Wetboek aan 

de Senaat over, het werkingsverslag 2022 van de Franstalige 

arbeidsrechtbank te Brussel, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 28 maart 2023. 

Par lettre du 3 avril 2023, le président du tribunal du travail de 

Liège transmet au Sénat, conformément à l’article 340, § 3, 

alinéa 5, du Code judiciaire, le rapport de 

fonctionnement 2022 du tribunal du travail de Liège, 

approuvé lors de son assemblée générale du 31 mars 2023. 

Bij brief van 3 april 2023 zendt de voorzitter van de 

arbeidsrechtbank van Luik, overeenkomstig artikel 340, § 3, 

vijfde lid, van het Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, 

het werkingsverslag 2022 van de arbeidsrechtbank te Luik, 

goedgekeurd tijdens zijn algemene vergadering van 

31 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Parquets Parketten 

Par lettre du 31 mars 2023, le procureur du Roi de Louvain 

transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du parquet du 

procureur du Roi de Louvain, approuvé lors de son assemblée 

de corps du 30 mars 2023. 

Bij brief van 31 maart 2023 zendt de procureur des Konings 

van Leuven, overeenkomstig artikel 346 van het Gerechtelijk 

Wetboek aan de Senaat over, het werkingsverslag 2022 van 

het parket van de procureur des Konings van Leuven, 

goedgekeurd tijdens zijn korpsvergadering van 

30 maart 2023. 

Par lettre du 5 avril 2023, le procureur du Roi de Liège 

transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du parquet du 

procureur du Roi de Liège, approuvé lors de son assemblée de 

corps du 30 mars 2023. 

Bij brief van 5 april 2023 zendt de procureur des Konings te 

Luik, overeenkomstig artikel 346 van het Gerechtelijk 

Wetboek aan de Senaat over, het werkingsverslag 2022 van 

het parket van de procureur des Konings te Luik, 

goedgekeurd tijdens zijn korpsvergadering van 

30 maart 2023. 

Par lettre du 31 mars 2023, le procureur du Roi de Flandre 

orientale transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du 

Code judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du parquet 

du procureur du Roi de la Flandre orientale, approuvé lors de 

Bij brief van 31 maart 2023 zendt de procureur des Konings 

te Oost-Vlaanderen, overeenkomstig artikel 346 van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag 2022 van het parket van de procureur des 
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son assemblée de corps du 31 mars 2023. Konings te Oost-Vlaanderen, goedgekeurd tijdens zijn 

korpsvergadering van 31 maart 2023. 

Par lettre du 23 mars 2023, le procureur du Roi du Brabant 

wallon transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du 

Code judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du parquet 

du procureur du Roi du Brabant wallon, approuvé lors de son 

assemblée de corps du 21 mars 2023. 

Bij brief van 23 maart 2023 zendt de procureur des Konings 

van Waals-Brabant, overeenkomstig artikel 346 van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag 2022 van het parket van de procureur des 

Konings van Waals-Brabant, goedgekeurd tijdens zijn 

korpsvergadering van 21 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Auditorats du travail Arbeidsauditoraten 

Par lettre du 30 mars 2023, l’auditeur du travail de Bruxelles 

transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 de l’auditorat du 

travail de Bruxelles, approuvé lors de son assemblée de corps 

du 20 mars 2023. 

Bij brief van 30 maart 2023 zendt de arbeidsauditeur te 

Brussel, overeenkomstig artikel 346 van het Gerechtelijk 

Wetboek aan de Senaat over, het werkingsverslag 2022 van 

het arbeidsauditoraat te Brussel, goedgekeurd tijdens zijn 

korpsvergadering van 20 maart 2023. 

Par lettre du 27 mars 2023, l’auditeur du travail de 

Hal-Vilvorde transmet au Sénat, conformément à l’article 346 

du Code judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 de 

l’auditorat du travail de Hal-Vilvorde, approuvé lors de son 

assemblée de corps du 27 mars 2023. 

Bij brief van 27 maart 2023 zendt de arbeidsauditeur van 

Halle-Vilvoorde, overeenkomstig artikel 346 van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag 2022 van het arbeidsauditoraat van 

Halle-Vilvoorde, goedgekeurd tijdens zijn korpsvergadering 

van 27 maart 2023. 

Par lettre du 27 mars 2023, l’auditeur du travail du Brabant 

wallon transmet au Sénat, conformément à l’article 346 du 

Code judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 de 

l’auditorat du travail du Brabant wallon, approuvé lors de son 

assemblée de corps du 21 mars 2023. 

Bij brief van 27 maart 2023 zendt de arbeidsauditeur van 

Waals-Brabant, overeenkomstig artikel 346 van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag 2022 van het arbeidsauditoraat van 

Waals-Brabant, goedgekeurd tijdens zijn korpsvergadering 

van 21 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Tribunaux de première instance Rechtbanken van eerste aanleg 

Par lettre du 6 avril 2023, la présidente du tribunal de 

première instance francophone de Bruxelles transmet au 

Sénat, conformément à l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du tribunal de 

première instance francophone de Bruxelles, approuvé lors de 

son assemblée générale du 5 avril 2023. 

Bij brief van 6 april 2023 zendt de voorzitster van de 

Franstalige rechtbank van eerste aanleg van Brussel 

overeenkomstig artikel 340, § 3, vijfde lid, van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag 2022 van de Franstalige rechtbank van eerste 

aanleg van Brussel, goedgekeurd tijdens zijn algemene 

vergadering van 5 april 2023. 

Par lettre du 3 avril 2023, la présidente du tribunal de 

première instance du Hainaut transmet au Sénat, 

conformément à l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement 2022 du tribunal de 

première instance du Hainaut, approuvé lors de son assemblée 

générale du 31 mars 2023. 

Bij brief van 3 april 2023 zendt de voorzitster van de 

rechtbank van eerste aanleg van Henegouwen, 

overeenkomstig artikel 340, § 3, vijfde lid, van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat, het 

werkingsverslag 2022 van de rechtbank van eerste aanleg van 

Henegouwen, goedgekeurd tijdens zijn algemene vergadering 

van 31 maart 2023. 

Par lettre du 23 mars 2023, le président du tribunal de 

première instance de Flandre orientale transmet au Sénat, 

conformément à l’article 340, § 3, alinéa 5 du Code judiciaire, 

le rapport de fonctionnement 2022 du tribunal de première 

instance de Flandre orientale, approuvé lors de son assemblée 

générale du 23 mars 2023. 

Bij brief van 23 maart 2022 zendt de voorzitter van de 

rechtbank van eerste aanleg Oost-Vlaanderen overeenkomstig 

artikel 340, § 3, vijfde lid, van het Gerechtelijk Wetboek aan 

de Senaat over, het werkingsverslag 2022 van de rechtbank 

van eerste aanleg Oost-Vlaanderen, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 23 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Tribunaux de l’entreprise Ondernemingsrechtbanken 

Par lettre du 24 mars 2023, le président du tribunal de Bij brief van 24 maart 2023 zendt de voorzitter van de 
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l’entreprise néerlandophone de Bruxelles transmet au Sénat, 

conformément à l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement pour 2022 du tribunal 

de l’entreprise néerlandophone de Bruxelles, approuvé lors de 

son assemblée générale du 21 mars 2023. 

Nederlandstalige ondernemingsrechtbank van Brussel, 

overeenkomstig artikel 340, § 3, vijfde lid, van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag voor 2022 van de Nederlandstalige 

ondernemingsrechtbank van Brussel, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 21 maart 2023. 

Par lettre du 30 mars 2023, le président du tribunal de 

l’entreprise de Liège transmet au Sénat, conformément à 

l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code judiciaire, le rapport de 

fonctionnement pour 2022 du tribunal de l’entreprise de 

Liège, approuvé lors de son assemblée générale du 

27 mars 2023. 

Bij brief van 30 maart 2023 zendt de voorzitter van de 

ondernemingsrechtbank van Luik, overeenkomstig 

artikel 340, § 3, vijfde lid, van het Gerechtelijk Wetboek aan 

de Senaat over, het werkingsverslag voor 2022 van de 

ondernemingsrechtbank van Luik, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 27 maart 2023. 

Par lettre du 30 mars 2023, la présidente du tribunal de 

l’entreprise de Gand transmet au Sénat, conformément à 

l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code judiciaire, le rapport de 

fonctionnement pour 2022 du tribunal de l’entreprise de 

Gand, approuvé lors de son assemblée générale du 

22 mars 2023. 

Bij brief van 30 maart 2023 zendt de voorzitster van de 

ondernemingsrechtbank van Gent, overeenkomstig 

artikel 340, § 3, vijfde lid, van het Gerechtelijk Wetboek aan 

de Senaat over, het werkingsverslag voor 2022 van de 

ondernemingsrechtbank van Gent, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 22 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Assemblée générale des juges de paix et 
des juges aux tribunaux de police 

Algemene vergadering van de 
vrederechters en de rechters in de 
politierechtbanken 

Par lettre du 31 mars 2023, le président de l’Assemblée 

générale des juges de paix et des juges aux tribunaux de 

police de l’arrondissement du Limbourg transmet au Sénat, 

conformément à l’article 340, § 3, alinéa 5, du Code 

judiciaire, le rapport de fonctionnement pour l’année 2022 de 

l’Assemblée générale des juges de paix et des juges aux 

tribunaux de police de l’arrondissement du Limbourg, 

approuvé lors de son assemblée générale du 31 mars 2023. 

Bij brief van 31 maart 2023 zendt de voorzitter van de 

Algemene Vergadering van de vrederechters en de rechters in 

de politierechtbanken van het arrondissement Limburg, 

overeenkomstig artikel 340, § 3, vijfde lid, van het 

Gerechtelijk Wetboek aan de Senaat over, het 

werkingsverslag voor 2022 van de Algemene Vergadering 

van de vrederechters en de rechters in de politierechtbanken 

van het arrondissement Limburg, goedgekeurd tijdens zijn 

algemene vergadering van 31 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Conseil central de l’économie et Conseil 
national du travail 

Centrale Raad voor het bedrijfsleven en 
Nationale Arbeidsraad 

Par lettre du 26 avril 2023, le Conseil central de l’économie et 

le Conseil national du travail transmettent au Sénat, 

conformément à l’article XIII.1 du titre Ier du livre XIII du 

Code de droit économique et à l’article 1er de la loi du 

29 mai 1952 organique du Conseil national du travail, l’avis 

commun concernant le « Programme national de réforme 

2023 » (CCE 2023-1090 et du CNT no 2.362), approuvé lors 

de leur séance plénière commune du 25 avril 2023. 

Bij brief van 26 april 2023 zenden de Centrale Raad voor het 

bedrijfsleven en de Nationale Arbeidsraad aan de Senaat, 

overeenkomstig artikel XIII.1 van titel I van boek XIII van 

het Wetboek van economisch recht en artikel 1 van de 

organieke wet van 29 mei 1952 tot inrichting van de 

Nationale Arbeidsraad, het gezamenlijk advies over het 

“Nationaal Hervormingsprogramma” (CRB 2023-1090 en van 

de NAR 2.362), goedgekeurd tijdens hun gezamenlijke 

plenaire vergadering van 25 april 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Entreprises publiques économiques 
 – La Poste 

Economische Overheidsbedrijven  
– De Post 

Par lettre du 12 avril 2023, les médiateurs pour le secteur 

postal transmettent au Sénat, conformément à l’article 46, § 3, 

de la loi du 21 mars 1991 portant réforme de certaines 

entreprises publiques économiques, le rapport annuel 2022. 

Bij brief van 12 april 2023 zenden de ombudsmannen voor de 

postdiensten, overeenkomstig artikel 46, § 3, van de wet van 

21 maart 1991 betreffende de hervorming van sommige 

economische overheidsbedrijven, aan de Senaat over, het 

jaarverslag 2022. 
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– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Conseil consultatif fédéral des aînés Federale Adviesraad voor ouderen 

Par lettre du 17 avril 2023, le président du Conseil consultatif 

fédéral des aînés transmet au Sénat, conformément à 

l’article 3, § 5, de la loi du 8 mars 2007 créant un Conseil 

consultatif des aînés, le rapport annuel 2021. 

Bij brief van 17 april 2023 zendt de voorzitter van de Federale 

Adviesraad voor ouderen, overeenkomstig artikel 3, § 5, van 

de wet van 8 maart 2007 tot oprichting van een Federale 

Adviesraad voor ouderen, aan de Senaat over, het jaarverslag 

2021. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Myria Myria 

Par lettre du 24 mars 2023, le directeur de Myria transmet au 

Sénat, conformément à l’article 6 de la loi du 15 février 1993 

créant un Centre fédéral pour l’analyse des flux migratoires, 

la protection des droits fondamentaux des étrangers et la lutte 

contre la traite des êtres humains, le rapport annuel « La 

migration en chiffres et en droits 2022 ». 

Bij brief van 24 maart 2023 zendt de directeur van Myria, 

overeenkomstig artikel 6 van de wet van 15 februari 1993 tot 

oprichting van een federaal Centrum voor de analyse van de 

migratiestromen, de bescherming van de grondrechten van de 

vreemdelingen en de strijd tegen de mensenhandel, aan de 

Senaat over, het jaarverslag “Migratie in cijfers en in rechten 

2022”. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Entreprises publiques économiques – 
Télécommunications 

Economische Overheidsbedrijven  
– Telecommunicatie 

Par lettre du 23 mars 2023, les médiateurs pour les 

télécommunications transmettent au Sénat, conformément à 

l’article 46, § 3, de la loi du 21 mars 1991 portant réforme de 

certaines entreprises publiques économiques, le rapport 

annuel 2022 du service de médiation pour les 

télécommunications. 

Bij brief van 23 maart 2023 zenden de ombudsmannen voor 

telecommunicatie, overeenkomstig artikel 46, § 3, van de wet 

van 21 maart 1991 betreffende de hervorming van sommige 

economische overheidsbedrijven, aan de Senaat over, het 

jaarverslag 2022 van de ombudsdienst voor 

telecommunicatie. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Parlement européen Europees Parlement 

Par lettre du 14 avril 2023, la présidente du Parlement 

européen transmet au Sénat les textes adoptés par le 

Parlement européen du 13 au 16 mars 2023. 

Bij brief van 14 april 2023 zendt de voorzitster van het 

Europees Parlement aan de Senaat over, de teksten 

aangenomen door het Europees Parlement van 13 tot 

16 maart 2023. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 

Banque centrale européenne Europese Centrale Bank 

Par courrier du 21 mars 2023, le président du Conseil de 

surveillance prudentielle de la Banque centrale européenne 

transmet au Sénat, conformément à l’article 21 du règlement 

(UE) no 1024/2013 du Conseil du 15 octobre 2013, le rapport 

annuel de la Banque centrale européenne sur ses activités 

prudentielles en 2022. 

Bij brief van 21 maart 2023 zendt de voorzitter van de Raad 

van toezicht van de Europese Centrale Bank, overeenkomstig 

artikel 21 van de verordening (EU) nr. 1024/2013 van de 

Raad van 15 oktober 2013, het jaarverslag van de Europese 

Centrale Bank over haar toezichtswerkzaamheden in 2022. 

– Envoi au Comité d’avis fédéral chargé des questions 

européennes et à la Commission des des Matières 

transversales. 

– Verzending naar het Federaal Adviescomité voor 

Europese Aangelegenheden en de Commissie voor de 

Transversale Anngelegenheden. 

Cour de Justice de l’Union européenne Hof van Justitie van de Europese Unie 

Par courrier du 27 avril 2023, le président de la Cour de 

Justice de l’Union européenne transmet au Sénat le rapport 

annuel d’activité 2022 de la Cour de Justice de l’Union 

Bij brief van 27 april 2023 zendt de voorzitter van het Hof 

van Justitie van de Europese Unie aan de Senaat, het jaarlijks 

activiteitenverslag 2022 van het Hof van Justitie van de 
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européenne. Europese Unie. 

– Dépôt au Greffe. – Neergelegd ter Griffie. 
 


